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Христос васкресе!
По старом обичају, поздрављамо 

и ми све од реда овим значајним 
поздравом, честитајући срећне и 
веселе ускршње празнике.

Уз то нећемо ове свијетле дане 
да скрнавимо претресањем свако- 
дневних догађаја, који су у најве- 
кој опреци са значајем ових дана 
и науке оног великана, чије се вас- 
крсење тим празницима слави, и 
норед тога нгго баш цио род чо- 
вјечански најљуће страда од онога 
што је и натјерало Богочовјека да 
сиђе на земл.у и свој крст ионесе.

СтоЈвећима и сгол.ећима прослав- 
ља род човјечански страдања Хри- 
стова и његово васкрсење, а још 
се слабо ко сјети. да баш у науци 
и животу његову има највише по- 
уке за нас све и наше спасење. 
Јер Христова је наука најсаврше- 
нија синтеза човјечанског искуства 
из небројених вијекова човјекове 
борбе за опстанак на свијету; суш- 
тина те величанствене синтезе је: 
љубав и једнакост.

Да би засновао велику науку 
своју, Христос је отворио борбу 
противу свих страсти, неваљалства 
и порока, који су и онда, као ово 
сада, стојали на путу продирању 
и побједи његове узвишене науке, 
коју ми стољећима и стољећима 
држимо на језику, али не у ср- 
цима.

Са каквом је непоколебљивом 
дошљедношћу и готовошћу на сва- 
ко пожртвовање ову своју борбу 
водио најбољи је доказ то, што је 
сјеме своје науке и својом крвљу 
залио. Начин његове борбе битно 
се разликовао од борбе коју ми 
водимо. Он је поучавао, доказивао, 
увјеравао. Благошћу и милосрђем 
доказивао је грјешницима да су на 
криву путу и добротом и разло- 
зима упућивао их на прави пут. 
Опор је био само противу фари- 
сејског лицемјерства, противу књи- 
жевничке надутости, противу уко- 
ријењене нетрпељивости и искл.у- 
чивости дајући примјер, да је и 
лицемјерство и надутост и нетр- 
пљивост и искључивост препријека 
његовој науци, која је водила спа- 
сењу људског рода, а почивала на 
љубави и једнакости. И док је 
праштао и блудници и лакомоме 
и заведенима и злочинцу и свима 
редом, дотле је своје благе ријечи 
и опраштање бичем замијенио само 
према онима, који су храм Господ- 
њи употребили за трговину, када се 
светиња тога мјеста окаљала спе- 
кулативним грјешнкцима. То случај 
није био, него намјера и то је по- 
учан примјер, кога треба да увијек 
имамо пред очима, а нарочиго са- 
да кад прослављамо васкрсење ње- 
гово. Блага ријеч и поука је за 
грјешнике, срџба за рушиоце среће 
човјекове, а бич за оне, који тргују 

светињама. Колико дубоке поуке и 
за садашња времена!

Гако је он ишао кроз живот, 
док није свјесно дошао до гроба. 
Он је зјапио пред њиме, али он 
није презао од њега. Могао га је 
избјећи, али није хтио. Хтио је да 
своју велику науку запечати и крв- 
л.у својом и да се жртвује за сна- 
сеи.е људског рода. Примјером ње- 
говил хтио је да ШЈведују и други. 
Вјеруј, говорио је, и твоја вјера 
спашће те.

И онај народ, који га је колико 
јуче дочекивао са највећом славом, 
простирући своје хал.ине, нросипа- 
јући цвијеће и налмове гранчице 
куда је пролазио и одушевЈвено му 
клицао „Осана снну Давидову, бла- 
гословен је онај, који долази у име 
Господње“, тај исти народ под 
утицајем књижевника, фарисеја и 
силника био се обезумио и бијесно 
довикивао: „Распни га, распни!“

И као што га се његов ученик 
Петар трипут одрицао, а Јуда за 
тридесет сребрника продао. тако 
га се и народ, раздраживан од 
стране подлаца, одрпцао, ружио, 
ПЈвувао и срамотио и крв његову 
нримао на се и на дјецу своју.

Света истина и божанствена ирав- 
да била је побијеђена — управо 
устукнула је пред снагом лажи, 
покварености, непоштења, неправ- 
де, злобе, пакости, насиља и по- 
рока.

И да би пир поруге био већи 
осуђеноме су навалили крст, да га 
сам до Голготе носи, на главу му 
метули трнов вијенац и насил>ем 
га гонили. Сви су се од реда утр- 
кивали да га што више понизе, 
мрцваре и утуку. Зато је и став- 
љен између два разбојника.

Он је све то трпеЈвиво сносио. 
Пустио је да га и туже и да му 
суде; пустио је да га пљују, псују 
и грде; пустио је да му трнов ви- 
јенац дере кожу и да крвЈвем кро- 
пи земЈву; пустио је да се и под 
теретом 'крста повија: пустио је и 
да га распну; пустио је и да му 
разбојници друштво буду; пустио 
је да се с њим спрдају, да га муче 
чак и кад је издисао. Па ипак с о- 
вим свијетом опраштао се топлом 
молитвом Богу: „Опрости им, оче, 
јер не знају шта раде“.

И кад нијесу могјш његову смрт 
да сачекају, наредише да се коп- 
Јвем прободе, да што прије оконча.

И баш у тренутку кад је њихо- 
во ликовање било на врхунцу, кад 
су се затворила она уста, која су 
истину говорила, једнакост пропо- 
виједала, љубав ширила, неправду 
искоријењивала и противу порока 
устајала, кад је она умна глава 
клонула и оне паметне се очи за- 
твориле — сунце помрача, земља 
се затресе, гробови се отворише, 
мрци поустајаше и наста страх и 
трепет...

Мртво тијело стрпаше у гроб. на- 
валпше на њ плочу, запечатише 
гроб и поставише стражу.

Али све би узалуд. И поред стра- 
же, печага и ланаца плоча се од- 
мачс и из гроба се Он узнесе. Хри- 
стос је васкресао!

Са њиме је васкрсла и слава и 
вел.нчина његова — његова божан- 
сгвена наука.

За успомену на тај л.ан ми сла- 
вимо и празнујемо његов васкрс, 
алп би требали да и дјелима засвје- 
дочујемо л>убав према науци ње- 
говој и поштовање према величини 
његовој. У томе и јесте сушшна 
величанствености науке његове и 
нримјера који нам је дао. Он је 
живио, страдао и живот свој окон- 
чао у најгрознијим мукама за спас 
рода човјечанског. Најрјечитији про- 
повједник слободе, једнакости, брат- 
сгва и љубави иоказао нам је пут, 
којим треба да идемо. Славећи ва- 
скрес његов. ми славимо побједу 
истине над мраком, побједу правде 
над неправдом, васкреснуће рода 
Јвудског. Али то славл.е не треба 
да се испољава славопјевима, рас- 
кошношћу и разметањем, него шље- 
довањем нримјеру његову; он је 
умро ради нас, а ми треба да жи- 
вимо за њега и боженствену на- 
уку његову.

Најрјечитији проповједник слобо- 
де, једнакости. братства и љубави 
међу .људима на темељима тих бо- 
жанских истина подигао је храм, у 
којему треба да се молимо. Тај 
његов храм нешто је најузвишеније 
у историји Јвудског рода. Он је 
стоЈвећима пркосио свакој навали 
и ништа га није могло ни да по- 
тресе, а још мање поруши, док су 
толике и толике човјекове твореви- 
не из вијекова у вијекове у прах 
претваране. Све се рушило и па- 
дало, чак и најсилнији и најмоћни- 
ји, само је храм његов — величан- 
ствена зграда науке Христове 
неповријеђен остајао као оно кула 
светшва на морској хриди, о којој 
се морски таласи ломе и бјелуша- 
вом је пјеном запл>ускују, не пре- 
зајући ни од љуте буре ни оштре 
муње и силна грома, да освјетља- 
ва пут кроз вијекове напретку и 
срећи човјечанства.

И српски народ има много сјшч- 
ности са страдалником на Голготи. 
И он је много страдао и мучио. 
Те муке и страдања нијесу ни да- 
нас престала. Губе се, али још пре- 
стала нијесу. Као и он што је но- 
сећи свој крст на Голготу падао и 
посртао и својом крвљу квасио 
сваку стопу земље и мученичком 
смрћу запечатио божанску науку 
своју, и српски народ је посртао, 
падао, сваку стопу квасио крвљу 
својом и љуто страдао за правду 
и слободу изгледајући на васкрс 
свој. И као што се он носећи крст 
свој излагао свакој неправди и сва- 
ким недаћама трпељиво и не роп- 

ћући, тако и наш народ носн крст 
свој мирно и стрпељиво с дубоком 
и постојаном вјером, да ће доче- 
кати васкрс свој. своје ослобођење. 
Вјера и нада кријепе га, дају му 
снаге и надахнућа, да нреброди 
сва тешка искушења, да с.чоси све 
муке и страдања и да дочека дан 
жел>ене слободе своје, дан свога 
ускрснућа.

Ускрс је! Слава и иобједа истине 
над лажју, нравде над неправдом, 
свјетлости над мраком.

И српски народ радује се овом 
дану. Његове муке и страдања ни- 
јесу још престале. Он свој крст још 
носи. 111л>едује стонама страдалника 
на Голготи. Не цвили, не ропће, 
нити малаксава. Његове очи су у- 
прте у једну свијетлу тачку, која 
га озарава и кријепи да истраје, 
да дође до побједе и слободе.

Славећи ускрсење Христово на- 
ша је топла жел>а, да српски на- 
род, угледајући се и на дал>е на 
њега, с вјером и Јвубавл>у истраје 
у вјековној борби за освештана 
права Србинова, те свој браћи по 
раскомаданом Српству честитамо 
ове свијетле нразнике и шаљемо 
хришћански поздрав:

Христос васкресе!

Португал као република
— Неповјерење према републици растеДок је Португал био краљенина није се могло рећи, да су му цнале руже, али је ипак у њему било много боље него сада. јер је у овој ноној републици настало песноп1- л>иво стање.Пова република налаии се у врло а;алос- ном стању, које може врло лако да донеде до пових преврата.На етрапу опо нио се у Португалу и на грапицама његовим одиграва ушл.ед акције монархиста и њихових воћа. У са.мом Порту- галу песносно је стање и пегодовање противу републике све више расте.Оппгга политика као и финансиска си- туација у Португалу врло је аамршеца. .V почетку су са радошћу нрихвагили нови режим не само републикапци већ и монар хисте, који су се заситили били мопархије. Пу и ови еу елеменги сада разочарани. Поће репубпканаца више еу обећали него што су могли да иаведу. Закон о рштави цркве од дрлпаве у велико је повриједио осјећај неу- пућеног и културио перазвијеног португалског народа. Новишење порела бол.е ситуираних слојева народа као и проглашење закопа о државном власништву зем.ве отућило је вла- ди копсервтгивне елњме1пе. 5 права се нонрх тога пије ни у чему нобо.шпала. 1’епублипи да- ли су дуго вре.мена да нроведе реформе. Чи њеница је, да су од 22. сепгембра 19 10. годишњи државни издатци порасли, али да су примања остала стациопирана. Пар.тамепат пије ништа радио, а уз то се у републикан- ским редовима јавља полигика интереса као и у вријеме монархије. Ушњед свега 1ога је воћа консервативних републикапаца Ал.меида упозорио, које опаспости пријеге од свега гога републици. Он је предложио модифика- цију закопа о растави цркве од државе па толерантпој бази, тек да би нашао одзива и код мопархиста. а у промијењеии свој програм унио је и еншкење пореза и увофење либе- ралпијег изборног реда. Мећутим сумња се у успјех Алмеидипог програма, јер је већи дио парода изгубио повјерење у све полити- чаре. 1Пто више, опозиција радикалпих ре



пубЈик.чнаца све вигае расте гако, да је у 
опшге гешко вјеровати у уецјех Алмеидипе 
акције.

Устоличење митропоша Дожића
Зашто др. Дожић није још постављен

Поводом камнање, која се подигла про- 
тив\' избора др. Дожића за рашко-при- 
зренског митрополита и противу његова 
устоллчења, ми смо имали прилике да 
укажемо на сав несрпски закулисни рад, 
ко:и се од стране неких жалосних Срба 
врши. али сада смо у стању, да о томе 
нроговоримо опширније и детал.није ка- 
ко би се чисто и јасно видјело од кога, 
како и од куда потиче све то како би 
и необавијеш тени видЈели чисго и јасно 
о чему се све ради.

„Вечерње Новос ги" имају допис из Со- 
луна, у коме се говори о митрополиту 
др Гаврилу Дожићу. Он садржи неколи- 
ко констагаиија, ко|е заслужују сваку 
пажњу и ко]е уносе много свјетлости у 
питање о његовом посгављењу. Ту се 
прво гврди, да се никад до данас ни]е 
деси.то, да сулган не прима избор носве- 
ћеног митрополита Први је случађ вели 
се, сада са изабраним и иосвећеним ми- 
трополи гом д-р. Дожићем. Затимсетвр- 
ди, да поданство његово није узрок што 
га порга неће да потврди. Он |е живио 
у Светој Гори и тиме је сгекао право на 
нуфус-гескеру, право поданства, онако 
исто као садањи мигрополиг у Скопљу 
ВићенгиЈе, који је рођен у Србфи и тамо 
архимандрит био. Али заго ш го ]е про- 
вео неко вријеме у Светој Гори, нризнат је 
за иоданика турског, те се није ни помиш- 
љало да му чине смегње при устоличењу. 
11 никакав други унуграшњи узрок није, 
који би смегао устбличењу др. Дожића. 
Једшш су узрок садашњи ненромишл.ени 
срнск.и државници шго др. Дожић није 
устоличен, гврди се у том допису и ве- 
ли: „Никакав разлог државни краљевине 
Србије, ниги икакав оншти српски разлог 
не руковоли садан.е српске лржавнике 
да се испрпјече према г. др Дожићу. 
11о сриједи су искључиво само лични ин- 
тереси нознате злогласне котерије, коју 
садашњи државници краљевине Срби.е 
свјеспо и бесвјесно на шгегу и Србије 
и Српсгва нодржава у.“ Когерији, додаје 
се у овом лопису, ни|е у вол.и био ни 
митрополит Нићифор и она га је уз при- 
номоћ државника Срби.е срушила. Мје- 
сто н.ега котерија |е хт.ела да намјести 
за мнтрополита свога човјека Раденко- 
вића, али у томе је Дожић био већ иза- 
бран. Како преко Дожића не може да 
чини шго хоће, она јс и устала противу 
тога избора, али, исгиче се, ако би чак 
ц дошло до тога да се Дожић не усто- 
личи, Раденковић пеће биги изабран, ни- 
ти ће икад моћи постаги митрополит, 
јер га неће ни патријаршија, ни порта, 
нн народ. На крају овог дониса означа- 
вају се Темко Поповић, Давид Димигри- 
јевић и Јован Ћирковић као проузро- 
ковачи свега зла, |ер су они сурвали 
мптрополита Нићифора и омегају потвр- 
ђење Дожићево, за шта ће биги обасуги 
народним клегвама и забиљежени у нај- 
црн.у кн.игу као упропастител.и сриског 
народа.

Послије овога изношења биће свакоме 
јасно све.

Свако дал.е објашњавање излишно је.

Српство
Србија

Избори г Србијч
По ншелој Србији води се жива и јака 

борба за изборе, који ће се извршиги у 
ци;е.|ој земл.п 1. априла. Изборн су ди- 
рекгни и тајни. По варошима се посла- 
ннцп бц|>а|у засебно. На сваких -4500 по- 
реских глава бира се посланик Ако је 
ос1,ггак поресклх глава преко 3000. онда 
и на н.их снада |едан посланик. Сви би- 
рачи !едног округа сасгавл.ају једно из- 
борно 1114.10 ц они г ласа:у за ци;елу кан- 
дидатскг . 1ИС!V. а не за посланике по- 
наособ К.шдп лгску лисгу морају да пот- 
ппшу у окроу љтјмање сго бирача, док 
за варош погшљују најмање педесет. На 
н.ој мора би ги онолпко 
ки број посланшш пмл 
. га бирз. 11оси тац лис I е 
означеп на нрВо мдшто 
име.ну лисга носи име.
себнн.х .'пгсга на изборни.м м|естима, мо- 
ра ,1л има и то.тико кугша Гш|'ач један 
по |едан нри.тази с куглицом у руци гва- 
ко к\ Г1:;п и у лијевак од н.е завлаче сти- 
снуту рук\ с куг.тином, коју снусти у ону 
кугшу гд|е хоће. Како држе с гиснуту ру- 
ку за све вршеме док ]е увлаче пз ог- 
вора једне к\ гше до друге и редом, н 
не зна се за кога су г.тасали. Кад се за- 
вршп гласагве н преброје куг.тице, онда 
се број куглица раздијели на бро; пос.ча- 
ника. које поједини округ бира. Број по- 
сланика одрећуе се количннком. Ако ко-

кандида I а, коли- 
нрава гај округ 
је оггај, који )е 
и но његовом 

Ко 1пко има за-

Ја листа не добиЈе количник, гласови па- 
ли на њу придају се листи, која је до- 
била највећи број гласова. Пунонравних 
бирача у СрбиЈИ има око 700.000, а то 
су они који су пунољетни грађани, који 
плаћају најмање 15 динара порезе. Ужих 
избора нити поновних по окрузима нема. 
По варошима пада избор на оног канди- 
дата, који има апсолутну већину, а ако 
нико нема апсолутне већине избори се 
ионово врше и избира се онај, који 
добије највећи број гласова. Ни у слу- 
чају, да се једно посланичко мјесто у- 
празни било смрћу, било шго посланик 
да оставку, нема нових избора, него на 
го мјесто долази онај, који је послије 
њега приликом гласања добио наЈвећи 
број гласова. 11 тек кад се исирпи цијела 
листа, наређују се накнадни избори, али 
то врло ријетко бива. За посланика мо- 
же бити биран сваки нуноправан грађа- 
нин. Полициски чиновници не могу бити 
бирани, док је за многе активне чинов- 
нике предвиђено да морају дати оставке 
на положај, ако буду изабрани за посла- 
нике. Вирилаца пема, али зато је одре- 
ђено, да сваки округ мора бирати два 
квалификована посланика т ј. људе са 
факултегском спремом. У ове изборе сту- 
пају све странке засебно, изузев напред- 
њака и националиста, који су утврдили 
изборни споразум. Ове године социјали- 
сте истичу сво]е листе и по окрузима.

Босна и Херцеговина
Промјена у управч земље

Близу је пола године од како се са- 
стао сабор Босне и Херцеговине у друго 
засиједање. Па и ако је већ овако дуго 
вријеме на окупу. он до сада није држао 
више од десег сједница, нити је ријешио 

^еданзаконски предлог. Једини његов рад 
састојао се у раду одбора, од којих је 
|едан одбио приједлог буџета. Сад су сјед- 
пице сабора одложене, јер се ради на 
реорганизаиији земал.ске управе. Сједнице 
су одложене до маја, али тако, да о том 
лије донесен владарев указ, те ће нрема 
гоме посланици имати право на дијурне 
и ако сабор не ради. Влада је то учинила 
за го, да би могла долази ги у дотгшај са 
посланицимаи створити у сабору већину, 
помоћу које би могла да ради. Не успије 
ли у томе, влада ће сабор раснустити и 
на новим изборима би радила да дође до 
жеЈвепе већине. Све то показује какве пезд- 
раве поЈштичке прилике владају у овим 
земл>ама. Само пак држање новог аустри- 
ског министра финанси|а Билинског, под 
чију управу спадају ове двије анек- 
тиране земл>е, показује, да није задово- 
љан са досадашњом управом земље, и 
да је одлучно пре1 ао да то измиЈени. Хоће 
Јш то бити на боље, у питању |е. Главно 
је да се одлучно ради на нромјени си- 
стема у земал>ској управи н на реформама. 
Незгодно комплицирани апарат управе 
земл>е хоће да се измијени и сгави на дру 
гу основу. Неки онтимистички сматра|у, 
да ће го бити у прилог земл>е Најваж- 
нија питања, која су до сада пресуђивали 
у Бечу и која су извођена у аустриском 
министарству, смаграју да ће прениЈеги 
на управу земл>е. Вели се, да се ради о 
проширењу компетепције босанске владе 
и да се ограничи власг аустриског ми- 
нпстарства финансија. Жељезнице, шу.ме 
и рудокопи даће се на искључиво руко- 
вање управе земље, која до сада нијс 
имала у томе никаква нрава, ,ер Је о све- 
му томе вршЈ1>ало министарство какогод 
је хтјело. Од сада ће, вели се, све го 
спадаги у дјелокруг земал.ске управе, а 
министарство ће вршиги само надзор. 
Тиме ће и сабор добити већа права и 
моћи ће утицати па руковођен.е зе.ма.љ 
ском имовином. Паи сам поглавица зем- 
л>е имаће од сада отвореније руке и 
већу моћ, те ће цивилна управа зем.ве 
бити њему осгавЈвена. Међугим из саме 
земл.е чују се јако несимистички гласови. 
НаслућуЈе се да ће ове пројектоване ре- 
форме нанијети земљи удаЈЈ и донијеги 
немила изненађења. То изводе из тога 
шго се шгшта не говори о промјени ос- 
новних закона од 1 <479. п 1880. год. но 
коЈима су Босна и Хернеговина сгавл>ене 
у подређени ко.1о|ш;алш1 положај према 
Аустрији и Угарској. У мјесто економске 
самосталности, велеони, долази вошичка 
управа земл.е, Мјесго цивилиог доглав- 
ника укинуће се, а поглавар земл>е пре- 
дузеће цивилну управу зе.мл>е кра, војне 
управе, коју сада има. Тако ће се уве- 
сти во|ннчка влада.

Стара Србгђа и Маћедонија
Поцијепаноет међу Србима

Међу Србима у Старој Србијн и Маће- 
донији нше ни нз близа онако како би 
требало да је. Онп су се сад 110Д11|елпли 
на два табора. У једном су онп, који су 
до сада руковали народнпм послови.ма 
п ведрили и облачили у овим сриским 
зем.вама под турском царевином. У дру- 
гом су они, кош су, незадовоЈћни њихо- 
внм радо.м, исгупили протпву њи.х и њи- 
ховог разорног рада. 11 сад се међу 
њима води очајана борба, која ће се 
свршити по свој прилици на штету пр- 

вих, пошго је народ почео листом да 
устаје противу ових првих, који су хтје- 
ли да у име српског народа раде по сво- 
јо) вол>и и прохгјеву. Прва група је оку- 
пљена око листа „Вардара" и њој се на- 
лази на челу Темко Поповић, Давид Ди- 
мигријевић и Јован Ћирковић. Она је 
ступила у изборни компромис са Младо- 
турцима и истакла три своја кандидата 
за посланике. Друга група окупљена Је 
око новопокренугог листа „Гласа Наро- 
да“ и она )е гек почела да проводи ор- 
ганизациЈу. Из.међу прве и друге групе 
чине средину дисиденти. То су они, који 
нијесу задовоЈвни изборном тактпком 
прве групе и нагињу споразуму са опо- 
зицијом младогурске странке. Међу њима 
Је и досадањи иосланик Сава СтоЈановић, 
који се овог пута није хтио да кандидује, 
али је упугио апел на Србе, да потпо- 
мажу кандидате српске изборне органи- 
зације прве групе. Што се тиче стања, 
у коме се налази српски народ у овим 
крајевима, оно је с дана у дан све теже 

и горе, да Је постало чак и несно- 
ШЈВИВО.

Хрватска и Славонија
Пред изборима

Појшгички вртлог, који је захватио 
Бановину, све је јачи и оштрији. Он има 
за задатак, да понесе народ, али ће 
у ствари, као и до сада, собом да по- 
несе бана, који је народу наметнут да 
њиме влада и да му судбину кроЈИ. Нај- 
зад ниЈе то ни од јуче шго у Бановигш 
нездраве политичке прилике владају. Де- 
ценијама се оне протежу. Сам Куен Хе- 
дервари, који се сада као предсједник 
угарске владе заплео у својим сопстве- 
ним мрежама, пуне двије деценије владао 
је Бановином преко вол>е народа. Њега 
је у јуиу 1903. г. замијепио Теодор 11е- 
|ачевић сгш Куеновог предшасника на 
банскоЈ столици, али послије ненуне че- 
тири године морао је одстунити, јер се 
замјерио старијима у Пешти што је хтио 
да чу)е и народ. За њим је дошао Ра- 
кодцај, али ни|е могао да састави ни го- 
дину дана. Нашљедио га је Павле Раух, 
чији је отац ЈЈеополд такође био бан 1868. 
г. када је п дошло до оне фамозне „на- 
годбе“ с Угарском, али је и он на избо- 
рима у фебруару 1908. г. насио тако да 
није могао добити ни Једног посланика. 
Као и његови нредшасницн и Раух ]е по- 
чео апсолугизмом и толико је био до- 
тшрао, да ;е покушао да на вјешала о- 
тјера све шго није уз њега, али је на 
крају крајева и он морао да се уклони. 
У фебруару 1910. г. замијенио га је То- 
машић, који )е покушао да народ обма- 
не, али је при томе насио толико, да је 
при изборима у денембру прошле године 
пропао. Почегком ове године нашЈведио 
1а је Славко ЦуваЈ, садашњи бан, коме 
је гакође уздрмана банска столица, па 
којој су му дани избројани. Као и мно- 
ги његови нредшасници и Цувај је почео 
да влада иасњљем, али без успјеха. Ко- 
лико се сада \’ томе дотјерало најбоЈве 
се види но цијело) Бановини, гдЈе је 
атмосфера толико загушлшва, да се још 
дуго неће моћи сносити. У тојшко све 
се више приближује дап када греба да 
се распишу избори. Сабор би се морао 
да састане 14. априла, а до 3. апри- 
ла би се наЈда.ље морали да распишу 
избори. Бан Цувај је хгио да погазн за- 
кон и да не изврши обећање владарево дато 
у рескршггу нриликом распуштања сабо- 
ра. Да би то и оправдао, почео је да 
гони лисгове, да их забрањује и оптужује 
и да угуши јавно мшшвење. Кад му ни 
то шце било доста, окомио се на гра- 
ђанство и омладину и изазвао прогиву 
себе цијелу јавност. Чак нијесу нп дјеца 
из средњих школа била поштуђена. Али 
све ге махинације нијесу му успјеле, а 
нарочио се оне огкриле прилико.м мн- 
нисгарске кризе у Угарској. И тако ће 
морати доћи до избора, па било да их 
води Цувај било његов замјеник. Главно 
је да се народ Бановине збио у једну 
чврсту и пенробојпу фалангу, коју ничија 
„гвоздена" руканећемоћи да сломи, а још 
мањедаразбије. Иапредни Срби иХрваги су 
коалнрани. Они већ годинама споразумно 
раде Сад се са српско-хрвагско.м коали 
шцом коонерирала п друга највећа странка 
у Бановшш, правашка, и тако се нај|аче 
народне странке пред изборима нашле 
груписане. Њпх неће моћи никаквс из- 
борно насиЈве сломити, а још мање ће 
моћи мнмо њнх што учинити. Пао Цувај 
или не, замнЈенио га ко пли не, \ Бано- 
вини се неће моћи иреко вол>е народа 
раднги шгги њеном судбпном гиграти и 
свако. ма ко дошао, мораће да рачмна 
на народну снагу. Без ње, мшењаће се 
банови као и до сада, алц владати неће 
нико. Зора пуца, биће дана!

Приморје
Српска народна оршнизација

Срби на Приморју годпнама су без своје 
органи.зације. Да не би га поцшепанос г 
и дал>е била на штету оппгге српске ства- 
ри, прегло се у пошл.едње вријеме да се 
посгигне јединство Срба на Приморју. 

Ради тога израђена је основа организације, 
коЈа је гу скоро у Задру и примљена. И 
у мЈесто сад да се присгупи заједничком 
и сложном раду организације, почело је 
међу Србима да изби)а негодовање. То 
негодовање у главном се састоји у томе 
шго нше примЈвена основа седморице, 
него сасвијем друга, противу које се неки 
сада буне, налазећи да не одговара ономе 
чему је намијењена. Ко |е од њих у праву, 
тешко је одредити, али је са.м овај ио- 
крег међу Србима у погледу организације 
угјешна појава, јер она испол.ава да су 
се Срби пренули из мртвила и да су по- 
чели да дају од себе знаке живота и вол>у 
за рад. Срби на Приморју налазили су 
се годинамау кризи. Међу њима су вла- 
дале непотребне трзавице и мртвило и 
апатије према општој народној ствари 
тако, да у досадањем болесном стању 
није пиигга за народну ствар рађено. КраЈ- 
ње би вријеме било да се свако освијесги 
поучни.м примјерима из скоре нрошлости 
и да се на сграну оставе бескорисне ме- 
ђусобне борбе, која Је Србе и сувише до 
сад без узрока и новода давила, на ште- 
гу и срамогу, и да се приступи раду. Са- 
нирање незавидних прилика Срба у тим 
крајевима треба што прије да дође, као 
год и да наступи братска слога међу њи- 
ма, јер без организаци;е народне снаге 
успјешног рада не може ни бити. Што 
се тиче саме скупшгине организације 
вал>а на уму имати, да није довољно па- 
радирати демократизмом, па да и у овој 
прилици мора и овдје да је добро. Њу 
треба прилагодити и народном духу и 
приликама и народним потребама. Шго 
Једноставније, то бол>е; што простиЈе, 
тим лакше. Треба бити практичањ Паради- 
рањем са извјештачепим демократизмом, 
нразним теоријама и глупим експеримен- 
тима неће се ништа иостићи. Први и глав- 
ни посао, око кога треба усредоточити 
сав рад и пажњу, треба да |е сложан и 
братски рад на јединству. Треба прво, 
као основу, прикупити сву народну снагу. 
Кад се постигне сложан и братски рад, 
онда је лако поћи дал>е. Свијетли дани 
Сава Бјелановића нека у томе буду луча 
и не треба лутати. Срби на Приморју 
жел>ни сј' слоге и рада. Они жуде за на- 
родним јединством. Тим жељама треба 
изаћи у сусрет и припомоћи да се ос- 
тваре. Продужење непотребних и неко- 
рисних трзавица и излишних међусобица, 
којим би се новратило досадање болес- 
но стање, био би неопростив гријех и ако 
ико интелигенција |е ту најпозванија, да 
се крене... Јако с нами Бог!

Словенство
Русија

Нова руска Дема
Государствена Дума још је на окупу п 

радиће све до |уна мјесеца. Тада ће се 
распустити и наредити нови избори, ко;и 
ће биги V септембру, а у другој поло- 
вини октобра састаће се нова Дума. Про- 
носе се гласови, да су између Думе и др- 
жавног ви]ећа насгаче несугласице. О то- 
ме износе, да су се октобристе жалиле 
предсједнику минисгарсгва Коковцеву ка- 
ко државно вијеће нарочиго задржава 
неке законске предлоге, ш го их I реба 
трећа Дума да нрегресе, како би били 
изнесени четвртој Думи. О новим избо- 
рима већ се сада говорп и ради. 'Гако је 
образована нарочита полигичка органи- 
зација, која ће сгушгги у борбу прили- 
ком ових избора. Та се организација зове 
„Ванпаргиско удружење напредних еле- 
мепата". Њу су ств >рили нанредни по- 
сланици и до сад су јој приступили мно 
ги чланови државног вшећа, градског 
вијећа и земсгва. Од посланика су уз њу 
сви интелигентни опозииионари и л.еви- 
ца октобрисга и кадета. Сврха је тој орга- 
низациЈи реализовање октобарског манп- 
феста, реформа аугономије, подизање 
привредних народних ингереса, борба 
прогиву лажног национализма и права 
народног предс гавшшггва.

Бугарска
Закључене сједнице собрања

Најновнји догађај. који се одиграо у 
бугарском Народном Собрању показу|е 
нам какве тамо прилике политпчке влз- 
да|у. Миста]') правде Абрашев био је под- 
нио законски иредлог, по коме се § 272. 
трговачког закона мијења тако, да се и 
банкама ван зем.ве да]е право, да мо; у 
даваги хипогекарне заЈМове и тако заду- 
живати штедпна имања. Представници 
саборске већине први су били који су 
устали прогиву гога законског предлога 
и строго осуднли ову владнну нам!ер\. 
Солидаришући се с њима, велика већина 
Нароног Собрања гзкиђе је устала про- 
тиву овога предлога, кадаЈедошло и до 
ошгрога сукоба између Абрашева и по- 
јединих посланика. Како су насгали и 
инсидентп и опшга разЈарењ>ст. сједнииа 
је морала биги прекинута. На го је са 
борска већина изјавила влади сво;е њ 
повјерење. У први мах влада је покушала 



да увЈери посланике о својој невиносги п 
и да их разувјери о опасности, које мис- 
ле да пријети од овог предлога, али за 
го већина није хпела ни да чује. Да не 
6.1 влада па.ча, послије гога се почело 
да ради на гоме, да се ова; сукоб отклони. 
једни су бн.ти за то да се предлог одмах 
ук.чони с дневног реда, а други су држа- 
ји да треба министар Абрашев даодс гупи. 
Око тога су држане многе конфереције 
и кад се видјело, да се криза не може тако 
лако да ријеши простим [њвлачењем тога 
законско! предлога, 10 се наш.чо за нај- 
бо;ве, да се с;еднице Народног Собрања 
закључе, ш го је и учињено.

Истра
Словени против најезде

Потиштеност Словена у 11. гри губи се. 
Словенски елеменат: Срби, Хрвати и С.чо- 
венци, почео се да буди и ла поново 
повраћа сгопу по стопу своје земље н 
да потискује сграни елеменаг, јер су се 
Талијани у гим крајевима то.чико би.чи с 
Нијемци.ма и словенским одродима оси- 
ли.чи, т.а нијесу с.товеиском елементу да- 
ли главу да дигне. Народни преиоред све 
вишс буја п наиионална свшест јаче се 
развија. У источној Исгри већ је нове- 
дена одлучна борба и оиа све више ус- 
нијева. До 1886. г. с ону страну Учке није 
у оним странама било ниједне самосталне 
јавне словенске шко.че. Данас има тамо већ 
лијепи бро, јавних словенских школа осо 
бито у пазинско.м и коиарском когару. 
Но све су ге школе огворене већином у 
такви.м М|естима и селима, од којих Тали- 
јанима не пријети непосредна опасност. 
Док су у ги.м мјестима ако и преко срца, 
ири пушталн словенске јавне школе, то су 
се из свих сила противили установљењу 
таквих шко.ча у предјелима, што су их 
оии смаграли својим посједом. Крес, Ј1о- 
шин>, Ј1абин>ш гина, готово цијели пул>- 
ски котар, на сва занадна Истра, ир умо- 
вању надлежних, талијанска је домена. У 
тим се крајевима не смију отварати сло- 
венске школе и поред гога, што онуда 
живе хил.аде и хињаде словенског наро- 
ла. ИЈго нијесу учиниле власти, урадила 
је дружба Св. Ћпри.ча и Метода за Нс 
гру. Она је највише допринијела, ако се 
данас може уопште и говориги о словен- 
ској свијесги у Кресу, Лошнњу, Иули итд. 
Лањске године зашла је дружба и у буј- 
ски когар и на врати.ма сграшног Пира- 
на и Умага сагради.ча своје двије шко.че 
које сада сјајно напредуЈу. Сад се и у 
Грожњану гради дружбина школа. Грож- 
њапи се налазе на вратима Буја, талијан 
ског градића, који је као и Иореч још и 
данас страх и трепет нашем народу у 
оним крајевима.

Са стране
Аустрија

Рад аустриског парламента
Неколико ;е недјеља од како је аус- 

гриски парламенат у Бечу отворен. Он 
рали, али се види да је тај рад натегнут. 
Влада у парламенту нема своју радну ве- 
ћину и за то се извап парламента пашти, 
да је на ма који начин створи. Зато се 
са народностима погађа и даје им разне 
уступке само да би осигурала рад у парла- 
менту. НаЈважнији су преговори, који се 
воде с Чесима како би се постигла радна 
способност чешког покрајинског сабора 
и изгладио спор између Чеха и Нијемаца. 
Ти преговори коначно нијесу завршени, 
али је у начелу сноразум већ постигнуг. 
а како су уз то Чесима даге извјесне 
концесије, а нарочито повучен предлог 
закона о поњемчавању народних школа, 
то се слободпо може рећи, да је влада 
придобила Чехе за себе. Исто тако влада 
је изашла у сусрет захтјевима Пољака, 
којих у парламенту има 80, те је већ под- 
нијела нредлог о грађењу канала и при- 
сганишга у Галицији, чак и против воље 
њемачког народног савеза. И сами Ру- 
сини усгали су противу тога закона и 
почели опструкцију у парламенту, јер 
палазе да ће се тим законом Пољаци 
осилити на шгету њихову. Сад влада 
мора и њих да задовол>ава, да би о- 
дустали од опструкиије. Талфане влада 
мис.чи да придобије гиме што ће устано- 
вити правни талијански факулгет у Бечу, 
противу чега устају Југос.човени, те ће се 
мораги и њима дати неке концесије како 
би на миру би.чи. ГЈарламенат је преки- 
нуо сједнице због ускршњих празника 
и наставиће рад 5. априла.

Одушевљење за авијатику у Фран- 
цуској

У Француској све врије од одушевЈве- 
ња за авијатику. Ова грозница захватнла 
је све друштвене класе, листове, индус- 
трнјалце, оиштине, цијелу земЈву. Чак и 
париске гимназисте скунљају између себе 
прилоге риди куповања аероплана за вој- 
ску, а три највећа нариска листа удру- 
жила су се ради агитације и скупљања 
прилога за грађење ваздушне флоте. 
„Маћп“ је заборавио своју традициопалну 

мржњу према „Јоигпа1и“ п с н>им нреду- 
зео вођс гво у овом покрету. Послије њих 
улазе многи париски лисгови разних пар- 
1ИСКИ.Х бо;а, кош помажу нокрегу и сво- 
јим прнлогом и скупљањем прплога од 
публике.

Ово одушев.Ђење за авшагику иде до 
бескрашости. При крају прошле године 
листови су ошгро осуђивали гадашњег 
министра војног Месиму, ш го је тражио 
врло мале кредите за снабдијевање војске 
са машина.ма за легење. 'Гада је било одо- 
брено два и пб милиона франака за ави- 
јатику. А Н1 почегком јануара ове године 
дошао |е за министра војног Мил>еран, 
којн Је своју соцшалисгичку прошлосг 
хгио да заглади партнским заузимањем. 
Свом снаго.м бацио се па организовање 
француске ваздушне флоге и парламе- 
нат је одобрио још 22 милиона франака; 
на све сгране почело се радити на ио- 
дизању авијатички.х шко.ча, станица и 
дено-а.

II послије свих ових кредита и нри- 
лога Французи не ста|у. Неко је предло- 
жно да се усганови народна лугрија за 
авијатику од 20 милиона франака, чији 
ће се приходи упогребд>аваги радн ку- 
новнне аеронлана. Нема сумње, да ће на 
овај начнн Французи постићи своју на- 
нацноналну амбишну. Цијв свију ових 
напора јесле превласт Француске у ваз 
духу. Француска ће дотле као Енглеска 
на водн задобити гу нревласт и дуго је 
одржати, јер је прво сгворила силу од 
машнна за летење. Тако ће у свијету вла- 
даги стендардне силе: Енглеска на мору 
и Француска у ваздуху.

Турска
Државне финансије

Раг талијанско-турски скренио је паж- 
њу свих земаЈва на сгање финансија Тур- 
ске. Буџет за год. 1911 — 1912. утврђен 
је са 3,623,381 487 пијастра (један нијасгаЈ) 
22 паре). Нозиције буџета овако су распо- 
ређене: дуг 1,183.211.000 турских нијастра; 
цивилна лисга 50,348 000; законодавна тп- 
јела 21,871.000; министарство пошта, ге- 
лефона и те.чеграфа 79,537 000; оншга ун- 
рава катастра 11.659.000; велнко везирство 
2,640.000; министарство унутрашњих дје- 
ла 135,581.000; јавна сигурнос г 48,351.000; 
државни сашег 3,308 000: минисгарсгв > 
иностраних дјела 24,518 888; ЦЈеикисла- 
мат 51,068.000; министарс гво правде и 
култа 78,645.000; јавна насгава 99.448 000; 
минисгарство грађевина 155,386.000; у- 
права рудника и шума 49,194 000; мор- 
нарица 168,271.000; војно мииистарсгво 
900,000 000; управа фабрике за раг. муии- 
ци|у 49,107.000; жандармерија 173.742.000, 
То су издатци а примања износе са 
мо 2 милшарде 844.579 500 пијастра. Дак- 
ле дефицит од 788,839.000 пијасгра. Ис- 
го је стање било за прошле двије го- 
дине. Осим тога изванредни издаци за 
војску редовно се нокривају зајмовима. 
Државна благајница доспијева једва да 
изда дневно 50.000 турских лира. Треба 
напоменути да сав капитал, који је у иро- 
мету у Турској Царевини, припада вели- 
ким европским народима. Зато су скоро 
све банке у рукама странаца. Главне банке 
и друштва заведена у минисгарство тр 
говине ова су: Царска отоманска банка 
основана у фебруару год. 1863. Турска 
Банка за унапређење трговине и индус- 
трије, основана год, 1910. и за вршеме 
од 85 година. Њезин капитал је 550.000 
акција свака по једну гурску лиру. Зем- 
љодјелска Банка, основана год. 1888, је- 
дина те врсте са дјелокругом врло огра 
ниченим. Народна Банка Турске, основана 
у априлу год. 1909. од финансијера Ер- 
неста Касела, са милион лира сгерлинга 
(Е -,25 К). Солунска Банка, основана је 
1888. г. с капиталом од 25,000.000 тур- 
ских лира. И напошљетку Банка Мели- 
лен основана год. 1891. с каниталом од 
464.000 турских лира. Осим тога има 50 
друштава па акише за нндустрију и тр- 
говину, а једно једино друштво за оси- 
гурање и неколико за грађење жељезшша. 
Узме ли се у обзир ово тешко финан- 
сиско стање Турске, лако је закЈвучити 
да Турска нема финанснске способности 
да настави рат и мораће нрисгупити как- 
вој трансакцији са Италијом, као што је 
био случај са Аустро-Угарском.

Избори и опозиција
У Турској су први избори ночели. За 

њима су шљедовали други и завршиће 
се данас. Нови парламенат сасгаће се 
5. априла. Што овако избори у Турској, 
којн су на многа мјеста заливени крвљу, 
нолако геку једно је узрок то што се 
одмах не бирају посланици, него њихови 
бирачи, а други је узрок у гоме што се 
изборн не врше у један нсти дан у зе- 
мљи, него сваки изборни срез бира за- 
себно једног дана. 11о изборном закону, 
на сваких 50.000 мушких глава долази је- 
дан посланик. У првим изборима учесгву|у 
сви они, који су навршили 25 година и они 
бирају на сваких 500 бпрача једног бира- 
ног бирача, новјереника, који бира носла- 
ника. Изборни срез се рачуна да је сваки 
санџак и по броју његовог становништва 

одређује се број мандата. За посланике 
могу бити бирани људи од 30 годнна, 
који одгивараЈу нронисним условима на- 
рочито нредвиђеним за посланике. У из- 
борну борбу су ушле у главном двнје 
груне: младотурски комнтег Јединство и 
Снора.зум и опозпција Либералног Сно- 
разума. Иародности се налазе било уз 
једну илп другу групу. Судећи по ономе 
ш го је до сад било, на изборима ће про 
пасгп акција опозиције, која |е у доса- 
дашњем парламенгу толико јака била, 
да је довела до распуштања нарламента 
н ових новнх избора. Само што јој ови 
избори неће ништа донијети. јер ће Мла- 
догурци нобиједити захваљ>ујући највише 
гоме шго им је власт у рукама. 11а и ако 
се држи да ће Младотурци однијети но- 
б)еду п ослабити оиозицфу, ипак ће им 
опозииша, подупирана Грцима, Бугарима, 
Арбанаспма, Јерменима и другим народ- 
ностима, задавати велика посла. Што се 
гиче Срба, они су се задовол>иии са гри 
посланика и организација око „Вардара" 
кандидовала их, као шго поменусмо, у 
споразуму са младогурским комитетом.

Грчка
Избори за парламенаг

Ови;ех дана вршени су избори у Грч- 
кој. У свему се бирао 181 посланик, 
док је кандидага било 573. У изборној 
борби узеле су учешћа све странке, по- 
чев од старих страиака Теотокрагисове, 
Ролисове, Цаимисове, Мавромихалисове, 
па све до Венецилосове, тесалских се- 
л>ака, социјалис га и радннчких приЈател.а. 
А у сгвари борба се во.тила у главном 
између старих странака Теотократисове, 
Ро.чисове, Цамисове и Мавромпхалисове 
и Венецилосове. Па и поред тога што 
је овако изборна борба била подшељ>ена 
на два табора све су сграке изашле на 
изборе самосгално, свака за себе, и.зузев 
неких лока.чних изборних компромиса. 
Једно то, а друго н то што су се у мно- 
гим изборним срезовима кандидовала и 
ванпаргиска лица само из личних амби- 
ција једнп за то, да би се у скуншги- 
ни показали и исгакли, а други да би 
заштитили ову и.чи ону професионалност 
— Венецилосова странка изашла је из 
ових живих и силних избора великом ве- 
ћинн.м. Ипоред тога шго су старе сгран- 
ке најжучшџе устајале противу Венецило- 
са, опег су му својим неразборигим но- 
ступцима ишли на руку и омогућили му 
побједу, до које не би дошао иначе, или, 
ако би п дошао, она би била врло не- 
знагна и без великог утицаја. Јер ваља 
знати да се на овим жучним изборима 
водила самолична борба и нетрпеЈБИВОСг, 
док о начелности није било ни ријечи, 
нити је икоја странка изашла пред би- 
раче са својим стварним програмом. По- 
цшепане, недисциплиноване и до крајно- 
сти неумјешне опозиционе странке и нијесу 
могле да постигну стварне успјехе. Заго 
су и претрнјеле пораз. Венецилос је дотле 
лично руководио изборном борбом и сам 
агитовао, држећи на све стране земље 
зборове и агитационе говоре, што је све 
и припомогло да одиесе нобједу, којој 
се није нико надао, јер и одушевЈвење у 
народу није ни из близа према њему о- 
нако како је раније било. О томе се мо- 
гао и сам лично увјерити на зборовима, 
гдје је био лијепо предусретан, а.чи не и 
одушевЈвено као назад двије године. Ту 
сјајну побЈеду показује изборни ресултат: 
Венецилосова странка добила је 150 ио- 
сланика, Теогокисова и независна по 8 
посланика, Ралисова и Мавромихалисова 
по 6 посланика, Цаимисова 3. Дакле вла- 
да стоји са 150 посланика према опози- 
цији од 31 нослника!

Крићани и Г'рчка
Када су вршени избори посланика у 

Грчкој, вршени су за грчку скунштину и 
избори на Криту, јер Крићани хоће и 
иреко вол.е сила заштитнина да ирипадну 
Грчкој. Њима је било мало све што су 
до сада радили, него хоће у пркос свију 
наредаба да раде по својој вољи. Зато 
је сада насгала бојазан, да не дође до 
заплета кад буду Крићани своје посла 
нике нослали у грчки парламенат. Али 
као да је та бојазан излишна, јер ће јој 
са.ма Грчка доскочити. Венецилос. који 
је онако сјајну побједу изнио на избори- 
ма. и иоред гога шго нагиње присаједи- 
њењу Крита Грчкој, неће дозвојшти да 
до тога дође. Он ће то учинити у ии- 
гересу Грчке једно да избјегне сукоб са 
великим силама, као год и да избјегне 
провоцирање Турске, а друго и зато 
што би му крићански посланици сме- 
тали у нарламенту и онемогућавали рад. 
Како је в.част у његовим рукама, он ће 
долазак Крићана спријечити тиме што 
ће великом суду, који врши преглед по- 
сланичких пуномоћија, наредити, да им 
поништи пуномоћија зато што иијесу би- 
рани на грчкој територији и по закону. 
Тако нити ће Крићани моћи да уђу у 
грчки парламенат, нити ће силе заштит- 
нице бити нринуђене, да поново заузи- 
мају Крит и према Крићанима предузи- 
ма|у ванредне МЈере.

Наши дописи
Срби у Новопазарском Санџаку

Пријепоље, 8. марта.
Интересоваће вас, да вам неко.чпко 

редака, и ако непријагних, напишем, из 
овог по све забаченог кра|а. Пуг ме је 
нанио, да пропугујем и остале крајеве 
српске у косовско.м вилајету. Немам вам 
се на шта похвалити. Око Пећп и Ђа- 
ковице влада безвлашће. Узалудан је бно 
долазак министра унутрашњих дје.ча. О- 
пет су настали зулуми. Јадипм Срби.ма 
огима се бјелоданице све што имају а 
често и.м се и живог одузима. Тако је 
п у гиланској, вучитрнској и феризовић- 
ској околини. Све са.м ово у свом пуго- 
вању видпо и доживпо. Све се ово да 
доживјеги и преживјети, али овдје, у 
11ријепол>у, шта се чшш, у срцу срнског 
народа и на прагу једне српске крал>е- 
вине, го се не да опросгиги, шгги нама 
који прожинЈВ\темо пошЈведње дане жи- 
вога, нити овој српској крал>евини. Ми 
смо оставЈвени на милос г и немилост Мла- 
дотурака, који систематски раде на ис- 
требЈвењу српског живл.а, Они око „Вар- 
дара“, напш „предсгавшши", позабави.ти 
су се око фалсификовања општинских 
печата и потииса општинара. упућу|у и о- 
пупомоћавају Темка, Ћирковића и др. кре- 
аутуре, да нротестују против избора раш- 
ко призренског митронолига способног 
и утледног докгора геологије г. Дожића 
зато што је Црногорац (а одакле су 
досадањи митрополити, јесу јш били 
Срби?!!) и траже себи равног, а не виде 
да пријепоЈВска нахија, срце Новопазар- 
ског Санџака, чистп и овијани Србпн, 
иронада. Они око „Вардара" тако рећи 
сваког дана упућују акте и агитаго|>е 
против г. Дожића, којем народ симпа- 
тише, стварају епархиске управе, некакве 
конференције, за које народ не чује, би- 
рају одбор гобож иснред народа, али 
све г’ задњим и подлим намјерама, а 
пеће да чу|у како се овамо рјешава жи- 
вотно питање по нас Србе - аграрно 
пнтање. За ово неће да чују Темко и 
Сгојановић, а за митрополитско шггање 
претрли су прагове сваког министра у 
Цариграду.

Ага чини притисак на чивчије, гјера га 
са земЈве или учини уговор пред судом, 
какав је по ћефу аги. На овоме раде сис- 
тематски младогурске власти. Ове се 
шта више не задовоЈвавају, да чивчија 
остане и ако аги нопусти како хоће, него 
их пошто по то наморавају иселити се, 
да населе мухаџире. До сад је имало 
шума и пашњака, како |е могао наш се- 
л>ак живјети са својим живим, а данас 
је и то заузето мухаџирима. Нема села, 
нема шуме или нашњака, гдје није др- 
жава начинила мухаџиру кућу. Напомињем 
да су заузели сва главнија мјеста и све 
позиције. Ових мухаџира има код нас врло 
много и од каквог су зла по нас и наш 
интерес, то ће брзо ношЈведице показати, 
на нека Краљ. Србија и даЈве продужи 
лојалну поЈШТику с Младотурцима. Овим 
мухаџирима Бугари нијесу се дали у Ма- 
ћедонији населиги па су нашли, са сваке 
стране, згодног землшшта код нас. Е па 
заш гонеће. кад сунам представници Ћир- 
ковић и Давидовић, кад нам је бол>и 
један обични богослов него доктор те- 
ологије за митрополита; кад нам је на 
дневном реду истјеривање способних про- 
фесора и наставника; подло подговарање 
Арнаута, да се нови администратоЈг о- 
дрече положаја; борба бив. администра- 
гора Саве нротив своје настве (два пут 
пред судом турским) и г. д. и т. д.

Ето тако је код нас и куда ћеге горе!

Шести свесоколски слет
Праг, 20. марта

У Прагу се чине велике принреме за 
шести свесоколски слет.

На заједничкој конференцији заступ- 
ника нрашког градског виЈећа и „Сезке 
оћес 5око1бке“ закЈвучено је, да се огкри- 
ће споменика Ф. Палацком обави исго- 
времепо са отворењем слета, и го 18. ју- 
на о. г. На откриће биће позвани гра- 
дови Париз и Лондон. све словенске при- 
јестошше, свеучилиш га, академше, научна 
друштва игд. Откриће ће се обавиги без 
икаквих нровода и иоворка кроз град. 
У слетскбм одбору прихваћен |е већ ;:е- 
тал>ни ирограм свечаности. Има чу цијели 
низ јавних ВЈежба, натјецања, умјетничких 
продукциЈа, концерата, академша, на ко- 
јима ће судје.човаги нреко 25 000 дјечнка. 
дјевојчица, извршујућих одраслих мушких 
и женских соколова.

Особита се нажн.а посвећује извођењу 
античке сцене: „У Атени иза бигке код 
Маратона", за ко,у израђује програм по- 
себни одбор, у коме сједе свеучилишни 
нрофесори и редитељи позоришга ираш- 
ких. Најљепши моменат сиена биће античко 
гимнастичко нагјецање гд>е ће настушгги 
преко 1000 бораиа. Сцена ће се гри пуга 
за вријеме слега извести. Прије слета 
биће јавни истун чешког средишњег са- 
веза бициклистичког, који ће први пут у 



великој маси јавно изводити продукције 
на огромном вјежбалишту.

Слетске свечаности почињу 15. јуна 
када ће бити умјегничка вечер у општин- 
ском дому града Прага. Судјеловаће сва 
умјетничка пјевачка друштва прашка и 
многа из остале Чешке. Забавни одбор 
слета побринуо се, да за вријеме слета 
буде доста забаве за силне чешке и сло- 
венске госте. Ових дана ће изаћи распо- 
ред слета издан од „Сезке оћес 5око1бке“. 
који ће се разаслети по цијелом словен- 
ском соколском свијету. Свечана поворка 
соколска у недјељу 17. јуна пролазиће 
главним градским улицама на трг старо- 
мјетски, гдје ће соколство дати почаст 
краљевском Прагу. У поворци ће стунати 
6 -8 соколова, да се не отегне превише, 
темно ће бити брз, а дефиле пред град- 
ском кућом обавиће се исто тако брзо 
и то одмах при доласку на грг. У коња- 
ничко! новорни биће до 500 соколова. 
Велика |убиларна соколска изложба биће 
смјештера у просторијама градске вијећ- 
нице, а биће ретроспектива оснивања и 
пораста чешке соколске организације. 
Основе огромног вјежбалишта предло- 
жене су већ на одобрење магистрату 
нрашком, ге ће се одмах започети са 
припремама. По свему судећи ово ће битл 
један од насјајнијих словенских састанака 
и један од најусшелијих слетова, којим ће 
се моћи браћа Чеси и словенско сокол- 
ство, највећа 1имнастичка организаиија 
на цијелом свијету, достојно репрезенти- 
рати пред Европом. Све веће свјетске 
гимнастичке организаиије спремају се да 
посјете слет.

Наше задругарство
— Његушка Земљорадничка Задруга

Његуши, 13. марта
Његушка Земљорадничка Задруга ос- 

нована је 9. новембра 1910. године у циљу 
међусобног моралног и нривреднбг пот- 
помагања својих задругара.

Наша ЗемЈВорадничка Задруга није у 
почетку основана са оноликим тешкоћама, 
као пгго се го могло мислити у први мах, 
имајући у виду ово прво привредно раз- 
вијањеу нашој средини. Али се за то има 
захвалити миппст арсгву унутрашњих дјела 
— од|ељењу народне привреде, које по 
могућству чини све материјалне жртве, 
само да помогпе задругарство. Нарочиго 
се има захвалити начелнику привредног 
одјељења г. Милу Татару, који се својски 
заузео, не само за нашу већ и за остале 
задруге у земљи, желећи да од њих ство- 
ри привредне организације, које би сво- 
јим тачним радом биле од користи по 
становништво, а чије се користи код нас 
већ у велико опажају. Г. Татар је тако 
лијепо и прецизно изнио пред задругаре 
цил. и корист задруга, да су га задругарп 
брзо иојмили и одмах се почели уписи- 
вати у задругу, која је за ово крагко ври- 
јеме постигла знаган и неочекиван на- 
п редак.

Куд ће љепше и јасније слике него 
што го казује изложени стварни биланс 
на дан 31. децембра 1911. године:

Готовиие у каси је било 73 22 перпера, 
дато је иозајмице задругарима 11.208 пер- 
пера, нриходовано је од интереса на по- 
зајмице 834 74, чистог прихода износило 
је 362’06 нерпера, стална штедња 7.427’13, 
обична 3.492 03, ин герес сталне штедње 
275’13, ингерес обичне штедње 195’55, 
а резевни фонд 832 74 перпера.

Ради што бол.е илустрације тако обил- 
ног и пптезивног рада Његушке Зе.мљо- 
радничке Задруге нека иослужи и њен 
обргни биланс до закл.учка 31. децембра 
1911. године у износу од перп. 32 000.

Као што се види из изложеног, задруга 
обилује обртним каппталом, те није ни 
чудо ш го је у јануару ове годпне пости- 
гла обрт од 5.58992 перпера.

За овакав лијеп развитак и наиредак 
наше задруге има се захвалити часништву 
уиравиог и надзорног одбора, кош је пра- 
вилно схвагио циљ задругарства, енер- 
1ИЧНО радеђи за шцело вријеме. Врпједпо 
је .шгледа ги књиге и рад задругин, ш го 
је најбо.љн свЈедок рада и реда, а у овим 
пош.1.едп.ем и лежи цил> и напредак; јер 
само се онде може очекивати продуктив- 
ност и ирогрес, гдје има рада и реда. На- 

рочито се има захвалити заузимљивости 
вриједног предсфдника задруге г. Марку 
Врбици, који није жалио ни времена ни 
труда, сносећи доста и материјалних жр- 
тава; дајући јадан дио куће за канцела- 
рију, касу и остали канцелариски мате- 
ријал, што је и учинило да имамо онако 
лијепи резервни фонд, а ш го је за највећу 
похвалу: Г. Врбица је позајмио задрузи 
перп. 2.000 без интереса за шест мјесеци.

Не треба изоставити свјесно схватање 
задругара, који одговарају својим обаве- 
зама у најбољем реду, желећи, да се ни 
најмање не огријеше о правила задругина, 
на што их до сада није гребало опоми- 
њати, што даје најљепшу наду за бољу 
будућност задруге, и да наша задруга 
постигне свој циљ.

Дуго би било, и ако потребно, гово- 
рити овом приликом о знача]у земљорад- 
ничких задруга, ш го се оставл>а свјеснијим 
задругарима, који су већ стекли прави 
појам о за.тругарству, да буде свијесг код 
задругара. Али се томе можемо надати 
особито од садашње управе наше зе- 
мљорадничке задруге, тим прије, што је 
осјетила иотребу да среди племенске при- 
ходе и да их треба увести под задругин 
надзор, ге би се тиме могао водити још 
гачниЈИ надзор и шго би се задругарство 
оснажило у толикој мјери, да би задруга 
могла руководити у гоку 4—5 година ка- 
пигалом од 100 или више хиљада, те би 
се тиме избјегла свака функција осталих 
новчаних завода и појединих спекуланата. 
За то је најбољи примјер досадашњи рад 
задругин; упитате ли кога од задругара 
да ли је чинио позајмицу гдје год изван 
дјелокруга задругиног, видјећете да их 
је сразмјерно врло мали број.

Надати се, да ће се и остале земљо- 
радничке задруге старати, да одговоре 
свом задатку и да свака може служити 
за похвалу и примјер. Један задругар.

Кратке вијести
Изборни систем у Француској. Француски 

парламенат расправљао је о промјени изборнога 
реда, па је усвојио да 22.50С бирача бира јед- 
нога посланика, а кад преко овога броја преос- 
тане 11.250 изборника, бира се још један посла- 
ник. На овај начин умањиће се број народних 
посланика у Француској за 77.

Руско-енглески протекторат. Из Петрограда 
се јавља, да се потписани уговор између Русије 
и Енглеске може сматрати протекторатом ових 
држава над Персијом. Пријатељски односи из- 
међуРусије и Енглеске сада су стално учвршћени.

Руско-јапански савез. Русија и Јапан напра- 
виле су савез у погледу заједничке акције на 
далеком истоку. Посебна погодба тиче се зајед- 
ничке акције обадвију држава у крајевима на 
међи Кине.

Реформа монопола у Румунској. Министар- 
ство румунско се бави реформом монопола, те 
ће ових дана предложити ради тога комори 
законски предлог. По том законском предлогу 
престала би продаја соли бити монопол државе, 
но цијене би се ипак законом установиле. Пред- 
метима за раскош одређивала би се цијена на- 
редбама од времена на вријеме.

Дневник
Вратио се на Ријеку. Његово 

Величанство Краљ вратио се са 
Тополице на Ријек)’.

Нова варош Бар. За вријеме 
боравка на Тополици Његово Ве- 
личанство Краљ био је у Бару и 
том је приликом коначно ријешио 
за мјесто нове вароши и спремљени 
план њен оцобрио, те се већ прп- 
ступило разиавању земљишта за зи- 
дање кућа у овој новој вароши. 
Мјеста се дају бесплатно а рад на 
изради улица и канализације сно- 
сиће сви подједиако према заузе- 
том просгору. Зидању кућа при- 
ступиће се одмах и ко за три 
мјесеца, од како заузме мјесто, не 
отпочне рад, изгубиће право на њ.

Без Саборне Цркве. Колико се 
у нашој пријестоници осјећа потре- 
ба од једне пространије и љепше 
Саборне Цркве, најбоЈве се примје- 
ћује за вријеме велнких црквених 
и државних празника. Без таквог 

божјег храма црква није у стању 
потпуно развити благољепије сво- 
јега богослужења, нити се приликом 
државних светковина како ваЈва 
може приказати достојанство једне 
нравославне краљевине. У једној 
пријестоници, у којој као и свуда 
сасвијем природно дух новога вре- 
мена угушује осјећања и смисао за 
цркву, биће према овој још већа 
равнодушност. ако буде лишена и 
спољашњих привлачних средстава. 
А та споЈвашњост велику улогу 
игра у свакој вјери, нарочито у 
православној. Због исте су, како 
прича историја, Руси примили пра- 
вославно хришћанство, јер им се 
црквено богослужење у Цариграду 
боље допало од онога у Риму. 
Наша пријестоница бива сваке го- 
дине све већа. У њој бива све више 
становништва од укуса и смисла 
за лијепо. Њу сваке године у све 
већем броју посјећују и отмјени 
странци. Мала манастирска црква 
не може више да даде мјеста гомс 
народу. Кад државни или црквени 
празник задеси рђаво вријеме, тек 
тад се види оскудица веће Саборне 
Цркве. Многи се посјетиоци цркве 
одбијају од исте само из тијех раз- 
лога. Скучени и тјескобни нростор 
манастирске цркве не даје им ни 
довољно мјеста, не заштићава их 
од зла времена, нити, што је нај- 
важније, могу пратити богослужење 
и црквену пјесму, пошто огромна 
већина посјетилаца мора да стоји 
изван. Под таквим условима нес- 
таје воље за развијање црквеног 
благољепија код онијех, од којих 
исто зависи. Пјевачки хор губи 
своју важност, а посјетиоци се о- 
граничавају на уски круг онијех 
„по дужности". О државним праз- 
ницима, у којима црква игра важну 
улогу, ради поменутих недостатака 
страда достојанство саме државе. 
Кад Никшић, као провинциска ва- 
рош, има прекрасну Саборну Цр- 
кву, која далеко премашује његове 
потребе, онда је куд и камо прече 
да Цетиње, као пријестоница, до- 
бије божји храм, који ће у истини 
бити Саборна Црква.

Да би се одговорило и тој потре- 
би, од ономад се приступило првим 
радњама за нов\’ Саборну Цркву, ко- 
јој је темеЈВ положен још о јубилар- 
ним свечаностима. Са радошћу но- 
здравл>амо почетак рада!

Противу Полита. Новосадски у- 
бица кликће од радости у својем 
листу, што се американском органу 
некакве црногорске емиграције не 
допада исправно и родољубиво др- 
жањедра Полита и његова „Брани- 
ка“ према српској Црној Гори. Он 
и то искоришћава да би наудио 
угледу једног опробаног српског 
родоЈвуба. Кад онп грде ову српскЈ’ 
државу и њене представнике, тад 
п сваки други треба тако да чи- 
ни, ако жели да добије нризнање 
од убица, плаћеника и издајника. 
Ко неће с њима да се спожи у на- 
падима на Црну Гору, оглашен је 
од њих као туђински агенг. Њи- 
њихово тобожње слободоумље не 
не грпи противно мишл>ење. Они 
су тако „слободоумни“, ла захти- 
јевају, да свак мисли њиховом гла- 
вом, и осјећа гвиховијем срцем. 
Знају, да је њихово несрпско др- 

жање противу Црне Горе неоправ- 
дано и поштенијем Србима нера- 
зумЈвиво, те хоће да га оправдају 
на два начина: измишгвањем лажи 
о сгању у Црној Гори, и клеветањем 
поштених српских јавних радника, 
који не дају да се то стање лажно 
представља. Да би прикрили своје 
неваљалство и неродољубЈве, ка- 
Јвају образ и родољубЈве исправних 
Срба и српских јавних гласила. 'Го 
је метод убица, плаћеника и изрода. 
Служе се денунцијацијама и клеве- 
тома, да би заплашили браниопе 
Црне Г оре, а себе, као њене напа- 
даче, оправдали. Али они нијесу 
никогустању заплашити. Поштени 
српски свијет не боји се ни Јашина 
ножа, ни клевета његових другова 
из Америке. Истина и свијетао об- 
раз јачи сј’ од свакојег ножа н 
свакоје најгнусније клевете.

Од уредништва. Због ускршњих 
празника идући број нашег листа 
изаћи ће у суботу.

Позориште и умјетност.
Српско позориште у Америци. Српско па- 

родно иозориште, које је у Америци основао Л. 
Поповић, успјешно „тјелује и иде из мјеста у 
мјесто гдје Срби живе и даје своје предстане, 
које наилазе иа лопадање код гамошњих Срба. 
Оно искључиво приказује српске комаде као 
„Вој на Косову“, „Ђидо", „Маркова сабља-, 
„Хајдик Вељко” и т. д. Само овог мјесеца оби- 
ш.1О је ГВујорк, Филаде.чфију, Стилтон, Вилмер- 
динг, Мекиспорт, Стубенкил, Мингод, Синсинати, 
Борбертон, Клевланд, Детроиг, Цанстлун и т. д.

НовосаТјани у Мостару. Српско народно по- 
зориште из Новог Сада завршило је с успјехом 
своје гостовање у Сарајеву и сада даје пред- 
ставе у Мостару, гдје је такође лијепо прим- 
љено. Како талијанска опера није била задо- 
во.љна субвенцијом, коју јој је Дубровник давао, 
да би дошла гамо да гостује, добро би било, 
да Дубровчани позову новосадско позориште 
кад им је већ на домаку, јер није лијепо да 
Дубровчани паре расипају на страна друштва 
крај својих.

Нова Војновићева драма. Кнез Иво Војно- 
вић, који је с успјехом гостовао овијех дана у 
Биограду, гдје је читао најновију своју драму 
из млетачког живота „Госпођа са суицокретом ", 
намјерава да се повуче на осгрво Локрум крај 
Дубровника, гдје 1>е у тамошњем манастиру ра- 
дити на својој новој драми „!)’ Етрегаичсе”, у 
којој ће разрадити тему о владаркама, које су 
погину.че од разбојничке руке.

Споменик Л. Костићу. Споменик познатом 
српском пјеснику Лазу Костићу, за чије се до- 
вршење има највише да захвали великим руским 
књагињама Анастасији Нико.чајевној и Ми.чици 
Нико.чајенној, кћери.ма нашег Крал.а. готов је и 
биће ускоро поставл.ен на највиднијем мјесту у 
Сомбору на свечан начин.

Општина за Н Позориште у Биограду. На 
родно Позориште у Биограду, крај државне 
ио.моћи, ужива.то је годишњу потпору од 5 хи- 
л.ада динара од биоградске ошптине. а.чи је 
сада та по.моћ повећана иа 15 хил.ада динара.

Покрајинско позориште. Хрватско покрајин- 
ско позориште, које сгоји иод управом \1их. 
Марковића, бави се још у Сп.љету, гдје је наиш.чо 
на врло .тијеп прије.м. и тамошњи лисгови по 
хва.тно се изражавају о њему. У репертоару овог 
позоришта на.тази се и „Ба.тканска Царица”. 
коју је ириказива.то већ у Сарајеву с од.тични.м 
успјехом. Даницу је приказивала г-ђица Ви.љхар, 
која ју је приказивала и на I Гетињу за вријеме јуби- 
леја, када ;е и од.тикована. Станка 11ико.тиГ., Кн.а- 
за Деана -управите.љ Марковић, а Нван-бега 
Радовић. Р. А Дину.товиг.. приказују1.и овај комад 
то.м при.тико.м у ..11озоришно.м I .тасникулисгу 
овог нозоришта. овако се о само.м ко.млду изра- 
жава: „Међу најбо.ље пјесничке радње Крал.а 
Нрногорског Николе I. спада драма „Балканска 
Царица“. Занет огромно.м .љубав.љу за својо.м 
отацбино.м уве.шчао је крш они до небеских л.е- 
пота. Из сваког регка одшпе огаџбеник. коме ',е 
драг онај ка.мен станац. Идеа.ша фигура Данице, 
заручнице м.чадога војводе Станка, која за свој 
род живот даје; која жртвује и л.убав: силну и 
јаку — отацбини, са то.шко је заноса рађена. 
да умјетница добија огромно пол.е да истакне 
сву снагу, сву .љубав према оно.м го.то.м а.ти 
драгом кршу...’’.

ЈАВНА БЈ1АГОДАРНОСТ
Г. ЈВубо.мир Крсмановиђ, ве.тики ро;к>- 

л>\’б и добротвор српски, приложио је 
преко Г. Војводе Вожа 11еI ровиђа 100 
перпера овд. Гћевачко.м и Та.мбурашк< 
Друштву „Захум.т.е”, .<а покој душе стне 
пле.мените .матере - Нетре, и тпме ш \ вр- 
стпо у ред добро!В>ра овога друштва, 
на че.му ,му топло благодари

Никшић, 5. марта 1912. г.
II. II. бр. 14. 1.1 УПРАВА

Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАГ1А :
Г Р У Ж (Далмација)

трговачко. индустријско. отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велпко складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буковог. 

сировог и куханог. Паркета букгва и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

Све уз врло умјерене дневне цнјене.
Шгампа Кр. 11. Државне Шталшарпје. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински.



Борислав Сл. Минић, Цетиње Борислав Сл. Минић, Цегин.с

Ускрсну^е > ј -На Ускрс , ,
Кроз таму и тиишну са цркве звона брује 
Метални глас се њихов кроз ову нашу долу 
Побожно свуда ишри. ()х како одјекује 
Кроз срце моје оно, у коме кутим болу.

Кроз срце моје што сад од боље ве.ве јеца. 
Док ми се груди шире и душа моја бреца.

У часу кад ми нога црквици малој журш 
У којој ијесма бруји у славу Бога Христа
И гдје се тамњан шири... крв ми кроз жиле јури 
И јасна суза врца, кб кристал суза чиста.

Миме ми неко силно у овом светом часу
I /о срцу, души мојој блаженство силно расу.

Иобожна ијесма иара чај)аве груди ове 
Малене цркве наше... и ти се силни гласи
Кроз долу нашу хоре као да ијесма зове:
0 си/у, Христе, опет и лудски род ти сиаси!

0 си!)И, Христе, опет, иобожна срца жуде, 
Ускрсни проиалу наду и сиаси све нас луде!

И док се скрушене главе гомиле тога свијста 
С олтара к небу дижу и тоило Бога моле
И свако васкрс сања... душа ми сад сријета 
Онога кога тражи, онога кога воле,

Онога кога тражи, онога за ким сања,
Ба киме цјелим бикем радосно све иријања.

0, ја бих да иолетим, же.ва /е моја врука 
Ко ијесма овог св'/ста, иобожна, тоила, чиста 
Док они иред олтаром жељкају Бога Христа 
Да кличем слави својој, новога ускрсну/ш.

Да кличем слави својој, душа ми сад не зебе, 
Баскрс сам свој дочекб, ја на/)ОХ најзад себе!

Накрцан брод бректи као да 1»с прснути. 
Сав сс од силног папона тресе, да свс па н>ему 
иодрхтује, нушта нару, а из дугог и широког 
димњака кул>а ди.м густ као зифт. Барке су пре- 
возиле иутнике п робу до њега са пшроког и 
иространог нристана, на комс је врило.

Они су стајали удал>енп од те велике вреве 
једпо уз друго ншсми п Бутелшви, али обоје 
узбуђени. Он је био крупан. бијссан, као да јс 
од бријега одвал>ен. Сиага је била из свакш 
његовог покрета. Она је пзгледала поред н.сга 
готово кад дијстс, и ако Јсдра и иуна, налпвсна 
као пуце.

Он сс наже над н»ом.
Вакат јс. — рсче.
Молим ти сс заустави га она. 

Опростп, ма не могу да тс нс иитам. НГго ти 
јс наспело теке од једном?

— Г1ека одби је он и развуче усне и 
ако му до смијеха није бпло. Не рско’ ли 
ти: овако да.ие нс 
свијет, а ја нијеса.м 
да труним. Уложпћу 
оБе, ваистину, ка’ и

Знам, знам

иде; толики н>п зашлп у 
ни дао Вог - најгрђи, 

, па што Бог да јаки, а 
другима.

зашара она очнма но
зсмЛ)И бојећи се, да му ноглсда у очи и сунцем 
оиаЈвено лицс — ма што нс сачска бар да пасају
ови благи дани... Није то без ичсса.

- ТГе одмахиу главом он и прско ра- 
мена је ногледа. Данас, сјутра - - толико му 
чини. Кад сам вс1) уложио, што би дул>ио ту 
ваздан... А, кажсм ти, без тога се нијс могло 
пасат. А и бол>е јс овако. Дако будем срећне 
руке. Нијесам мога' дал>е издржат’... Зиаш, пекло 
мс јс то натеза1ве. Ја на једну, ти на другу 
страпу, аргатуј другима Ссбе нс жалим иа- 
учио са.м то, ма тешко ми је, да ти страдаш. 
Ако је Божја во.ва, пијс ме жа' да тамо у сви- 
јету заглавим, на и нс зна.м пгга да јс, нако 
само да тебс видим збринуту. Макао сам те на 
душу, узсо из онако лијсне куБс. на нн;с нраво, 
да обпјаш туђе нрагс и да друго.м пзмст чинпш. 
Не могу то, не могу. То мс јс пскло, мучило. 
бол>ело... И иијссам мога' вшис.

Она га је својим свијстлим очима ногледала 
зачуђено као да га ие разумије.
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Нидиш иастављао јс он - ти нс ра-
зумнјеш то. 1!е зшш! шга сам све ја натно н 
мучно сс због тебе. 1>о.1н то. 1)оаи тс још како... 
Зар тн мнслннј да јс мепп лако бнло да тс глс- 
дам како другоме измећариш, како у нјацу 
11ДСШ н за солад сс савпјаш, у мјесто да бла- 
гујсш у своме дому н својој кући?... 11пје мс ш 
тсшко што сам морао другом да служнм н 
да другог стпмавам научио сам ја то, од 
тога н живим — ма тсшко ми јс да н ти прсд 
другнма нлс11:1 сагпбаш н да н тн мзднраш... 
I 1е, рска’ сам самом себн, ако сс ја пнмм, неће 
вншс тог бпт’ ма ме н не било... Сад јс свс 
л.обро. Добри Л)\д;1 номогошс ме, позајмише 
мн нара сврх оно мало земл>е а ноштсно 1>у 
пм вратит' кунем тн сс жнвнјсм Богом, ка' 
нпо ћу н тебе, ако бог хтјсдне јаки, честиту 
учннит' - на 11С битн добро н за нас... Нећу 
жалитн нн снагс нн жпвота. нити ћу на раду 
остатн постндап тскс само да сам здраво... Вн- 
дјс!1сш вс1т... Разумјећеш опда зашто ми је свс 
ово трсбало. зашто ндем...

Због мспе ти нијс прсшс било! добацн 
МУ 0113.

— Кажем ја пе разумнш тн то... Видјећеш 
ве!1... Ја иећу н нс могу вншс овако.

11олако, алн суво. узврати му она:
Бсз тога је могло. Кад смо радилн до 

сад, моглн смо...
Нека! прскидс јс благо он зна.м 

ја шта раднм. То је за твоје добро. Нека да 
Бог само да сс здраво н добро вратнм... Ннјесам 
ја ка’ други, ја бп’ за... овај. . како да речсм за 
тебе... за кућу и псшто вшнс учииио. 11сТ\ да 
сам постидан, нсТу...

Она упорно нзустн:
Ма ко ти то велн?.. Мепи нијс пп до сад 

бнло тсшко... Кад сс мора другомс радити, зашто 
ла пс раднмо?! Раде н толикн други...

Раде, радс! пјстко 1>е он, па ће при- 
г\шснпм гласом: То н ја знам. Алн ја нећу
тако. Ја нсТу да н тп другом радиш, да и ти 
другом измећариш. Свс, ма то нс могу.

А кад га јс она ногледала још зачуђеније, 
он 1с узбу!јено наставио:

Нијеси код мсне дошла, да другом нзме- 
11ари1н, разумијсш лн?.. То нс могу... А ово је 
прилпка да зараднм, па да то нс б\де... 11сго 
л.а не заборавнм: Ја сам са оппма у нјацн, како 
пх зову, Турцима гдје пазаримо, све урсдно и за 
Ш1см<1 н за нарс н за свс... Онп су мн н нарс 
за н\ | дали... Код њих ћеш, знаш, увраћати и 
они !1С тп исиоручити кад што од меие има. Тн 
н онако још за нско вријсмс мораш у град на 
рад да долазиш, на ћс ги то бнти с рукс... А 
сад, да ндем.

()н сс наже над њом н иолд би се с њомс, 
па сав узб\ 1)сп зграбп стварн, остав.вајућн јс по- 
1рссену и \зб\ 1)сну. I I док се његов крсиан н 
кр\1и с1ас гурао кроз свјстину, она стајаше ни- 
јсма н као нрн землш прпкована, пс владајући 

више собом и не разбирајуГш шта се око ње 
збива...

У њсној се дупЈН мутило, ломнло, крхало и 
кувало. У глави јој врило. Нско тешко предо- 
сјећање јс морило н буннло, алн опа пијс зна- 
ла шта се с њоме дешава као да нијс била 
нрн ссби. И као шго су оиај црнп громорадии 
брод, којп.м се он повсзао, удал>авају!ш сс од 
обале и заиливљавајуКи на морску пучнну, гра- 
били, билн купали. и са свнх страна зањвуски- 
вали всликн бијсли морскп таласи. одскачуКи 
од п>сга с снтннм праменовнма и снГлшшим 
капЈВНцама нрегварајубн сс у сјајнс безбројнс 
звјезднцс. чнји се сјај као у калеидоскопу према 
мартовском сунцу прегварао у разнс бојс, тако 
су и њу притнскивале разне мисли н осјеИаји, 
мрвпли јс, запЈвускивали, одбшалн сс од њс н 
тамо - у дубини душе њепе псјаспо одјскнвалн...

Оде! откиде јој сс нз дубипе груди, 
поклсцну и тешок заплака...

У неко доба као да дође к ссбн, ногледа 
на обалу морску са нсисказаннм болом п тугом 
у срцу, на кад не онази нншта, нп 1вега, ни 
брода, нптп нкога, зампшЈвено пустп ноглед да 
јој блуди но глаткој новрнншп нространог мора, 
које се отезало у нел.оглед. Затн.м х\кну тешко 
дубоко II ПОСрКући П()1)С...

„Ссбе не жалнм научио сам на то, ма 
тешко мп је, да тп страдашР... Иијесам ја ка’ 
другн, ја бп за тебе, за кућу и нешто вншс 
учиниоЛ Звонпло јој јс у ушима и она као 
да је још јсднако слушала узбуђенн глас њсгов 
и као да је гладала њега опако бијесна и пле- 
ћата како на њу тонло глсда...

*
Замп11ЈЈ1>ено п збун.ено прошла је кроз ва- 

рош, а није ништа ни видјела нити чула. Од- 
једном спази гдје се неко испријечи и заустави 
је. Као у бунилу оназила је нред собом човјека 
с фесом на главп.

— Шта је: зар нећеш ни да свриеш? 
уппта је. -- Сад баш немаш шта да нрезаш 
и да се од чеса бојиш.

— А што би ? прасну она.
Отпшао је, а? Сад си на кои.от... Сад 

се нећеш увијати ка' прије? Уђи у бутпгу, пе 
стидп се! - говорио јој је оп подругл.ивим гласом 
показијући јој на врата од радн>е.

Нека те, иије ми преша, идем дома! 
одбијала је забринуто опа још једнако бореби 
се самом собом.

Ма што тп је?... Не бој се... Све и ако 
чује, он зна да мораш код нас... Снгурно тп је 
све и рекао.

- Што? — отеже гласолд она.
На ја сам му дао новац... |а сам га, 

знаш, послао у Америку, самода је, зпаш, лакше...
Њу нешто шгрецну. Као ечектризована 

прену.
■ Јес’?

Н! .. А што се буниш? Видио сам ја да 
ти не смијеш од њега, а не да нећеш. И он ми 



дођс као наручењ Бјеше баш с рукс. Ја га н 
наговори' да пође у Лмсрпку н новац му дадо 
Реко' му: тамо јс за тсчсвану жнва згода. На- 
браћеш сс нара. Он јсдва дочска. Баш ми спо- 
мињао за тсбс. Луђак! Вскн да сс код других 
нс мучиш и да сс по туђим куВама нс стнскаш!

брб.нао јс он накосно и охојо...
I Вој бн сад свс јасно. 11учс јој нрсд очима. 

То !с оно: боЈНсло га јс да сс но гуђнм к\Тама 
потуца, на је кренуо у свијет на зараду. И то 
ради 1нс! Л овај, што сс иред њом ту увија, 
шго је мами и што му сс руга и нсмијава га, 
он га отнратио, да бн сс доконао ње.

У њеној се души све ускомеша. Од сплиог 
узбуђења сва уздрхта. Нрсд очнма јој се указа 
он онако крунан н нас(шт, а.тш још вишн и 
узвишсннји. Гпсда је тонло н мнло, а на уснама 
му лснрша тужан н усшнен осмјсјак. У ушнма 
јој звони њсгов глас: ,/Гн нс разумпјеш то... 
Г)И.1.јсНсш вс!1... То је зарад тебс, зарад твога 
добра“...

„Зарад мснс? Зарад мога добра!“ одјскну 
кроз н>у снлно и муњсвито. „О разумијем, сад 
га добро разумнјем!“ И њој дођс да зацвили 
и заништи ол. силног бола илн веље радости, 
ШТО ЈШ.

— Однђи! - брекну на онога поред себе, 
нресјече га очима и одвратно окрсте главу од 
њега. Очи су јој сс свшетлиле као раздражене 
лавпис, а уснс од л>утинс подиграваху. Вшнс 
да мп сс нијсси примакао, чујеш ли! - За- 
нрнјстн му.

И гордо нодиже главу и ноносно настави пут...

Слободан, 11<>..н прииа — —

Сјенке о

БЈЕШЕ...
Н1!Ј|'МЛ ГПП11ПШ ВЛЛДа о|;о МГШ*. 1|рОЗ 1ШПКТ 0,1 Пролор.1 

доццрг Г|.| ијгда чрчтчева гвје I .|о(* 1. 1р\ДП <*у мор* узоуркаШ'. 
срце мп јачс бпјг. |»ао да ме ш*шго ма.чп. дл изабеч наполи*. 

Као да мг нсшго зове....
ИапЈ као 0111* дивнг пезаборав.вгш* нори ! Нокп у очп 

Ускрса, кад сам сг упознао г тобом и кад ги мојој учмллој 
души допијг.13 ускргшва!...

...11,1 гргд гпа пробудпо мг јг пгки ш*одо.|>ивп пагоп. 
Гр\диг\ чи ои.11’ узбурк 1ио. грш' ги.шо ударало. Папол.у ч" 

111'11110 млчп.Н'. Ја гам и.гипао, чуо ј\гарн.а зшша и шнпао 

према н.ичл Гачо гач п гебе пашао...
Ги .'.и пн како је к> било. Пог.нци гу пач гг сргли. 

срца зак\цл.ш. д\шг угп.шмгиле Нрво г.чо очи оборплп. а

гебг нема. па ш*ма.

посли јс гчо пуггили срцу 1Ш во.1,\ .
Гп гр(Т1Ни 1 рспуГЦИ прошли с\ К1Ш сап. Сад ГМо |р;.ш-

двојгпи. Ја сам ош‘г са.м а гп сп да.кна), да.вчш. ј ’лс 1галп

СЧО Г(‘, да гг вишс пи1;ад пе слсгапемо... \.1и шга1 че го

ош‘г |;и;'о нано.ку мачи из .ча.п* и.тццг мојг?

Нлашао гам. лугао, цпј(*.1\ (тговггпу ш>11 Пробдпо.

огл\шкпвао гл;нт звона. о( '||1.шзио сва драга мп мрш га. \.1И

МОЈА КРАЉИЦА.
||(Ц П.ПХ Р‘ В(‘.Н1КО II ВГ(Т.П> ДруШГВО ВГЧСрас. Нору- 

чп.ш ва.м је да добетг. '1гка1п‘ на ваг!— ПзВИНИ I (‘ чг код II,(* ШГО Ш* ЧОГ\ ДОГ111 !
Она јо данаг гако распо.шжопа. глко штг.ш и рлздра- 

гапл, да 1к* вам врло пријагно битп \ го.че лпјгИом п г.е- 

(тло.м друшгву. којо (•«• код н.их спрс.ча, Злго је баш и и.т- 
.1,>*.ш да пси.тггавпо до1,(,г<‘ и да ову нок у всгсзд пров.ерчс, 

Не. ја 110 чогу до1111 !
»Али она 110 С(‘ .вугиги па ваг. Папрлвила је ха.вппу 

која 1н‘ свакога ладивиги. II ошчп.вакс гс по пај|швпр>ј модп. 

Тве ми јг го поручи.ш да вач капш.м, јгр го расгап I од г.а- 
р|В(|.|1ГГГ.а IIIГО 110 бити пред.мс! ОППНЧ* паиш.е II 111В.1.е||.‘1, 
Опа 110 бпгп кра.1»ип.а забавг.

11и1Т1Ко! -1а шТу до1ш!

■•■■То 110 јг шка.шггпгп. Нзгубибе вол.у п иа .шбчву и 

иа всге.вг п па гвг. ако ш* будеге ви крај н.". Зио чи јг 
II поручила Ј.а бгзуслшиш докчо, 1||ШЧе од ГВС гг .;абчг.е и 
о.|, гпре.мана весс.ка шТо бпги пипна. Не1п‘ чо|1П нп бцги 

кра.шпр* забавс. ш*1н* .моки биги нишга.

■— Ваш зато и шТу докп. Норучиге јој да чи није до 

о.абаве ни до н.их, ниги до гаега гога. -!а неЉ да шш будг 
К'ра.1.ииа .шбаве. -1а хоку да буде 1;ра.шпш .чоја и гачо чоја'

УСПОМЕНА.
Запио чо, ппгатс ме. ираги|е / З-шно че, п;и це. пе 

нг|ав.!,агг иа чиру и глир*дп|г че 1."|о гијешш \ корак З пиго 

че, пигагс, во.пгп* кад че и ш* познарчг, па чак и ш* по..у- 
пшвагс да чг позшиг?

Кад .4'* пптагг, да ва.м к> п кажем. о лирчш !ошш ш; 

рнп .вгпшпх гнова .мојих, -1а ваг пе нраги.м шго вк* волпм. 

Ја ваг не оггавл.а.ч па .миру. ираги.ч ваг као гпјсика \ корак. 

111* цошшјем ваг п шТу да вас по.шајс.м. Ја ваг П" воли.ч.

П.мао га.м Драгу, па коју лпчиг(* вп. Ја га.ч је во.шо 
али )•* пзгубио. 11)0 више пе.ча. Зио. нно личпге п 1 ш\, јч 
вас прагп.ч. идс.ч ва.м у корак. гН\ .куби.ч и у ва.чи гледач н,у. 

1>;1 Г1е га.чо •ДШВИ (,П0ЧеНИ1; р)И1 •,1.-||В1," .1,\6'11111 чоје прг.ча 
шчта.шј, у.мрлој драгој .чојој,

Ја у ва.ма пе гледа.м ваг. Ја прагИт ваг. пс прагпч 
ваг. -1а (,лиј|Ц(‘11И вам. ш* глпрцп.ч вама, -1а ваг ш* воли.ч. 

што у вача гледа.м другу.... Због Ш'*. |а, лпјгпа кшцо, евг 

ЧПНП.М 10.

СЈЕЋАЊЕ
( јгкаш ,1и <т
Па јгдној ггр.мој (тијепп нрвгнио ге прп.па.ЧЈш;; лирш 

цвпр*г. Оп к* јс при.ма.чпо. .Ма ко.1пко да си ге 1р\ гнла да 

оггаш‘111 равнодушпа, гп гп пн н; Ч1г ш> баца ш поглед 1Ш п.ега. 
Најзад гс јг п сасвир*.ч оппо. Гп гп. п штвјгспо, |;.||!:;нула 
пупа чси;н,|* и див.кгшг : 1Ти;о је опо лијеп цвпрч ! ;

•1а гач ге ралу.чио. Гп гп га ;1;е.1,ела. На први поглед 

видјела гп дл јг гепп;о у.шбраги га. пч р‘ го гл.аште \1 у- 
шива.ш гвоју чгаш.у. \ли п* је цвир*1 св<‘ блпип* прпч !.ч.1,ивао 

и лапогио до1; ге нпјеси .шборавп.ш п кликнула оно шго нпр‘си 

имала спагс да хладпо каи;гш.

Нохигао сл.м да гл у.тгрем. Гп гп .ме шшш.иво ппгча- 
грала. Ја гам гај гопли поглед осјгкао па сгиц ц н> мп је 

давало гнагг п хигришч Улабрао са.м га. II кад гач хгио да 

гг врати.м, нога ми сс омаче п - зачух гвој болпп |;рпк. 
Нокрила сп рука.ча очи и непо.чичпо опала.



Ј '| |[;: |'Ч';|.Ч ||.‘ш. 11И ј!•(•.•['I III! Ч"Г.Ч" Д.Ч П.ЧДНг.М, <1.111 г<чм 

X 11Ш Ј.Ч ГП ■!<• П.ГЧ.ШВГМ Д.Ч 11Ш)г С|)Н'‘ ]"‘ЧГ "II" 1111" I В"ј.Ч 

\|‘ј.1 ПГ||1Т\ П\1!\ !"11!Иу Д.ЧП;| Х|ј|’.1.‘1 Д-Ч |»|'1<у.
1111. г.чм ги (т прп".111*>|;и" г убр.чпнм 1н:ир‘ н>'1, Г1<'ј.ч.1.ч 

си јшп г|г'1 \ .‘.п\ 1тн.1 и гн 111" 11" I ргггц.ч г.ч рук.д.мл п.ч "'нгм.ч.
I В" и.чч ||1,.ир'1 рг|.;;ш г.чм. I н гн гг н.шгп.чбгш)

грглп. \и1р" СН ГП\Г1 И.Ј.1 р\1.т .!.".!>“ II II .ШГ1ВЧ 1и‘1Ш Мг Г.|гД.Ч.|;1.
, Лчр гг нијггтг убл.ПЈ? 11111.4.1.4 ги мг. - Н пг. пије 

НИШ*П1 611.1".

Дрх|;1вом руктм прнх1’>;ни.|;1 г-ц п.впјгг очи гу 111 Гш.н‘ 

;;.т,1;;|ргН1‘ II гвиј"1.|г. вггг.ш ги сг "гмјгхн\з.ч. припијг.1.1 1.4 

\(‘Н!м;ј, г! игвтју||И друг<о| р\1г»ч моју р\1.\ \ .ш;н; .:;|\ш1.ншгги. 
()ц;| јг др\1.т|.т Ј.ч г.чм јг ;шдри;;ш у СЈШЈ"ј.

Г|Ш| ми р‘ 11<>Г.|ГД "Д.’1" "II" III Г" ги "Д МГНО ГО.ЈИКО

|;ри.|;|...
Д"11И)г. ј;;јд г.тм I п прн.ш;ш гвг. к.зд г.тм 111 рг|;;к> д.ч с.чм 

п.чј, г.чм гнргми". да гг нгк\ 111.1 м, 111 ги мг пргкор||.1а :
Нгв;|.1,;1.1чг!

\.1п .гчг" ншј ("11.1И П".1>у".чн, којн р‘ пр"Нр;г1 ио г.чј пшј 

прнјгкор. 1"В(|рпп чи ј" 1.ч г.чм Д""р" \радпо...
(’|‘11.ЧГ11 .111 |Т

ЗА ОТАЏБИНУ
Ако г.чм <)|:,чк" ј.чд.чп п т.тшгг.чп, тчпуинтп. тр\". "Пао 

бг.’> СЦ.ЧГг II П".1ГГ,Ч. "Д 11.11 В11.1II Г\' М" ОНГ П"И"ГНГ ГО.1ГТП 11 
Кршгвп, 1<’"ји Г\ ВИр‘1;"1Ш М.Ч "Дбнј.1.111 11.Ч|Вг11Г и п.чјгм.шијг 

н.чјгздг и ордијг. п)Н.’"гг|1И н.чјги.шијим.ч и п;|јмо1шнјпм.ч ч;и; 

и "НД.Ч, К.ЧД јг Г.чв (ШПЈгГ "Д НШХ ДрХГ.ЧО.

Цгкада пирчгтм б|ш "В;н;.ч1; ј.чд.чп и груб к;ш шго г.чд 
и.и.|гд,чм. II.; нгцг јг бцо ;|;п!шг, сн;и;1 и здр.чв.вг, ћпо гим 

н (‘р(‘11;ш н иун Н".Н‘|;|. (р<‘11*1 ми јг др;ц \ доннјг.|;|, .|ијгп\, 

мн.|\ и '1"дп\ \ "пим |;рп|г|;им.ч од.чкпг г.чм и ја ЈШППЈаш. 

.Гчр.чд II.Г П".|Г1 мг |г П|)(‘1.-|| ,|Г"Г.1"Г М"р;1 П"ПП".

П;ш\г1 п" Г.Ч.Ч С1Ш|\ |)"|11‘П\ 1||\ј\ п ,!.)>;< 1\ Г1шј \. Д()ш;ш

г.чл "!;.!['■ Д'Ч II; |||<О1 ()1Ш 1111" ј|‘ 1 |»е(».ч.Н» Д.Ч \ С|>е 1)11. З.ч (‘јшћ)

П,1‘П\ ‘ г.чм гп;и \ п .'>д|)ав.1>|‘ "(Ч.ЧВИО... 1ћг вппп‘ ;;.ч лгпг
11<‘М.Ч, оп.ч ј(‘ 1 М1‘П»‘ 1ШГ\().1>1‘П.‘1

\.1П () 1 ш шшј’ ј.ч ппјег.чч гве пзгубно! .Ј<‘1 ИЖЧ.Ч ј(Ш1

П1ЧП1" П11<) <*;|'1 .;.ч <‘Н"|\ "1.Н.ШП П\ ОГГ.ЧВП" !... 0 1"рдп (‘нш‘
\.1"П"Н.Ч. .41.'" Н‘ п\1 пччјерп п.ч <>11\ \д;|.1,епу п <1г<ч.и.ш‘пу
зсм.ву. чијп |;.чмг11и вр\"вп иробу ()б.|;п;а п.чрају и гдјг сг 
г.чмо ва "г.чџГшпу ;;на и |гд1Ш" ;;а н.у шпвп, гу. у гој б.ш 
гом гпр1)1()ј] .тн! чојгишм п ВГ.1ИЧП1ШМ бог.чгој звмл.н. однгси 

П"ЗДр.ЧВ М"ј.

11".'.Др.ЧВ11 II |)(‘|1.П |.Ч ј.Ч ["III ЖИВИМ II Д.Ч, И .Ч1.Ч> г.чм гпагу 

11 здр.чнп.г п.‘.1\"!1". р)|ц \ моји.м иг|;р\;н1и.ч груднм.ч и грош- 

ном Н1)г.1\ .|.\".чв .;а п.у 1.чјпм и д.ч јгдино живи.м з.тго 
да )"ј г|шј шивог |;.чд 1 ргшч П"1;.1"11нм. За др.чгу с.чм дао 

гп;н \ п .;,|р.чвп.г, гр1‘11\т п радогг С1:о:у, а за н>\ \р;ши.м 
• |>\"чг, п ,кпг>"1 1*В"ј'... П".ш;|11Г|ц јг "п,ч пичп н.ч мгпг: |;.чо 
II ј.Ч ПИЈГ ||.Ч П.П.|ГД\. ,4.111 \ Сгбп 1Ш1ШС хр.чпп !

Радомир Орлински, Цегин.е

Оаза
Мо1 је живот стеиа гома, 

Коју пржи луч с небеса,
I ;ие нс расте красног по.ча 

Дивни накит рад’ уреса.

Срсд ге степс у зслени
Оа.ш је једна мала,

(1>у \\и с|енко\\ иалма сјени, 
Која расге крај обала.

У оази са врхунца
Нсбо ми се види тачио,

Нсбо моје - ал’ бс.з сунца
Вазда мутио и облачно...

У оази окле вода ? 
Обдаку је каквом узе ?

Иису каии с пеба свода, 
Всб мојијсх очи сузс!

Из облака вода иије, 
Њу је дуиЈа исплакала

А кроз чесме зрачне двије
Од Јвудскијсх бсзброј зала.

Које иду пуг оазе
До малене њене луке, 

Оштрог гри>а пуне стазе
Изболе ми НО1С, руке.

А огровне стрЈеле л>уди
К’о са счазе онпро гри.е 

ИзЛОМЛ>С1111Х МО1ИХ I руди
ИзранинЈс срнс црн>е.

Вјечнп зсфир уздисаја
Живота ми гони ла1>у

До тајнога, јсдног краја,
Да е л>уди зли не нађу.

Иа галасу мојих суза
Иа лађици нјесме стиха

С лпром златиом моја муза 
КО лабуд се слачко њиха.

Пјева самном у глас дивни 
Ирогив’ војвс злобних Јвуди, 

Од отровних стр’)ела кивнн’ 
Лијечи ми болне груди.

Кад остави вила свере, 
Из оазе иије воду,

И око и>е шбЈебе бере, 
Савпјамо њега роду.

Кад нестаие једном мене, 
Поломе се крила дуиЈИ,

Та Не палма да увене
А оаза да пресуши.

Увенућс мирис — ив’|еће,
111 го је никло крај обала, 

Алп никад оно неће,
Што га душа роду дала!

Остаће ми плачна муза 
Врх оаза сухе иалме,

Крошгг’ цв'јеће росом суза 
И погребне тужит’ псалме.

Мој је живот стспа гола,
Коју иржи луч с пебсса,

Гд)с нс расге красног иола 
Дивни накит рад’ уреса.

Ту иијесак смрти дријема, 
Кога Са.мум крилом буди,

А мој живог ничег нема, 
Да окр’јепи болне груди.
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Само с неба жића б’је;ша
У поноћ’ ми зв’|ез;1а бљеска,

Сузе за њом пије жедна 
Оаза ми из нијеска.

Па нек’ ноге трње газе, 
ЈБубав ране мени вида,

Кад капљама из оазе 
Попрска ми њих Зелида...

Мил., Цетиње ~ -

Шуњо Позитив
Лани, неБе око ЂуБгва-днс. у вечсрњи мрак пошто про- 

дадох опо мало каетрадине па пазар. крспи тп ја дома, којс 
ку ее јаде мотат' но пјаци. Пакучих сс у двије. три бутпгс 
неку лп ви1)(‘Т кога пз (‘(‘.1а, да Ваво.ки, по ги сваки опгги- 
рио, ја мппм. по ручиу.

Кад се примакип еелу и таман ку пал»ест’ уз ону но-
точину. гс јг испод кукс Сава Нврова. 

0, к‘ињашу. Кињашу!
Погле а ја, који кс бит’. кад оно 

Да ти нсксш суминут', а д 
Гако ми Бога, не ках з’иста. с

кад нско озго:

| ти Саво лашгп
а пе еврнеш у пае7

ваздарс се ко!) љуБи
долазило, но сам нрипрешио дома.

— Пије ти преше, ни да Бог, по еврпи, е ми сс Псро
еинок врнуо из Амсрике.

А, да кад је гако 'оку како не!
Ге је уза гграпу, кад кука пупа че.кади: капетан. ПОП.

пиеар и (ош досгииа. Дошли лд 1»и да < т видс е Пером. а и
(аво јс ка појсдан у брегаду. а живи доета.

По.мага ви Бог, л,у1»и!
Добра ги ерека, Кињашу!
Како си Кињашу? —- нско 1к‘ с нлекп. Обрпп ее ја, 

кад оно ги Псро.
Добро! Како ти П«‘ро?
Здраво, Богу вала!

Ц(‘.1ива ее туп, Перо ка да јс јуче из еела нако пно га 
је вија!) мало оналио.

А ну, 1»евојко, га боцун с ракнјом, да почастпм ове 
л»у1»е, а ти, Кињашу, еједп до пиеара.

1>и1»у е пема Дрхгс, ге ја крај пиеара. а ко је бјежа 
од бол.е?

А да, кад си огуд. Иеро?
Ја еино11 право.
Ги би тамо, како ми ее пара, комат?
Бога ми, сгрико Кињашу, не контах ее још вркат , 

но некако ка рабоге излињалс, помутилп ее Баво.ки Амсри- 
капи мс1»у еебе, ге ја дома.

— А е чеса бп ова мутња мг1,у њима? питаке капетан.
Ово. г каПстане, око избора прешпдгнга, ере бјгше 

изишла вада !’\ж\\вглгу. на кренулп другога да бирају. Ја мним

А који кс бпг’ ово разлог, Саво?
Да ти жнаш, капетапе. ја мни.м.
Пе ја, да 1;авол»ом!

етс чули У ВО|(‘ГГ.

— А, јест'. чита ни је писар. Хитар јс на књигу. јад
га пе наша' чита ка' вук.

— Маина сс . г. капетане, Ружувлета, а опросги: по,
нс било ти заповпјеКено ири ваги гу кикару.

Гако ми Бога. стра ме, е ке би г пре о разлога.
Баисгину нсБс., док.к‘ пс допремо до опога Мојашева.

— А, кад не жнаш, пако ги прпчам: Жнавали стс сви 
Јијепо покоњега Мојаша. Бјеше, Бога ми, ка’ иједан у наш 
баталион. Ма шго могашс поднјет’ пикс, го бјсшс за каштпг: 
кад драго рад’ гога могашс офојит’ по један боцун. а да му 
сс евс то каволи ужди пе пожна! Кад умрије опи Вгтик Пва 
Ђиканова, нођосмо на покајање, ге вск ејеки ка но што је 
обичај и ја се од цркуЂ потре.ви таман уз покоњега Мојаша, 
а у Нва ес нагпа првијспац ка гром. Нопих двије Кикаре и 
не ках вишс, да си ми еву Будву дарпва, а нокоњик еваку 
редовну. лако му било на онп свијст: кад кс бит' на еедам- 
насету. Мојаш кс с врх чибука: Маки ее, фсвојко, нс није 
Мојаш преЧ) разлога.

-- 11 с -не. ма сам чуја, е их јс ко.мат лани пасало 
у Бизбс Арпзопу: ово 1к‘ ги доб ка у другу државу.

— 11 пијсси ес ни е јсднпјсм гле’а?

А. ох! 1\ пекемо ес гога играт , Саво, ма ги бож-
ја вјера!

— Не, ни да’ Бог!
. . . . Двије ве во 1»е ка кадцју: ето ви тун боцуп. па

шго учипигс, а 1и. Ђана. нрпстави они ибрпк.
— Пемо . чоч(‘, доега је чаеги и оволико. заграја-

смо сви.
— 011смо, Ј»у1)И, како не, па ови радоепи дан.
— Пмаше ли нашијсх гамо, Г>с еп ги био, 11 (‘ро?

— Јесам у Навпјорку, а овамо у Анаконду багпх ес 
једно.м с Шуљом Позпгивс.м и то гогово у размпи. срс ига 
ше у друго мјесто, ђс му бјошс испала работа.

— Да опроетиш. Перо, нс чух добро. како ргчс ги 
ово...Шуп»о ..ка.. чсговиБ?

-—• Шуп»о Позитив, нопе.
— Гако ми Бога, ја нс жнам за то браство у државу 

Господареву.
11 нема га, духовпиче, текс да еи здраво, а Шуља 

Боришина, те ее они пут давија еа водништво, а;наш, а зар 
нијсси чуја за ови му надимак7

И(‘ ја досад, капетане.
- Ево таман уз каву. г. капетанс, а.мана гп иеприча’ 

попу оклсн Шуњу та надимак, а чпни ми се и Кињашу би 
мијо било л-пат .

— Би, е још нијесам чуја тога имена.
— оБу, исто нема прсше, но ми прида мало, цукра, 

цур(‘. Гс, што оно Бах рсБ?. .. а ха! бјеше, попе, у та вакат 
IIIуњо гамап нриспио за женидбу. Но тадар нс бјеше ка 
данае на ове телсграве. по по дан работа, а по поБи почива, 
ка оетали народ. У ову пашу штацију бјсше једно момчс, 
чипи ми сс е .Буботиња: тс лијспи и парсдни момак, и ка' 
и по иједан чиновник Господарсв, ма, што њему могаше панут’ 
на памет, го некаше ни Ђаволу. Гс ја што ви причам, опо у 
вече макине пе работај, по чиновник извади пешто из њих. 
па у цик зоре опег на работу.... Једну всче, таман ти ови 
чиновник затворио макипу, и крснуо да иде у пјацу, докле 
чојак на врата. а ово Не ги бмт Шуњо, ма му тслеграфиет 
нсвјсшт. - ' бро вече«. — »Добра ти срека.« Ово
ги је нс1)(‘ на два-чри дана прсд вење пости. — » Бах
ти се добро мОЈпт. господине, да ми пошл.еш ови телсграв 
владици на Цетиње . — Дођи сјутра, е сад не могу, ношто 
сам прскинуо рад . —- »Пемо . кумим ге живије.м Богом и 
л.ебом Гогподарсвијем, но иокас ере ми је велика прсша.
— >11с могу. чоче, п да Оку прије шјутра . — Како не 
мо П1 забога? — Не жнаваше Шуњо, с сс по ноки не може 
рабогаг Нс могу, чоче, кад ти вел.у, е сам се искључио, 
па не могу дозват најближу штацију прије шјугра«. — Не,
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НР МП 111 ! <• Ји за Ј>\бав божју, е ако ми ови гелеграв пе шфе

|||‘|1<‘ м п \ в.‘П.‘а 1 11р1П‘|ф‘1 дизв()Ј.‘1 .;.1 жепидб\ Нпј <там

|ц ја крик ПИ1ПГ.'1. 6||() до}| Пријед Пијегам мога

11[И1|<‘. 1, 11(' амапаи! пшпјј! га. !!<• н.1а!1а ве п Н<‘ 1рЖИ 1 (к*-

1И),Т‘||) 1 ун џабе . Ни1)1! геЈегравпгт, <• ге Не1)Г бе.; 11:аш

|)<‘1(‘К\ Ч1‘В.‘11 ’ од Шун.а. \ оклеп ги ш и чгговп!)7

1111ТП 1 а. к’аза му ('(‘ Шун.о . Да гп здраво! 1ш га

мп заисто бих гебп учипио чимо Другом<‘, по ево ка за

и па г цр.ма ми онога друга«. Друга7 А, ППО бп 11! га
Труг7 па ов\ !)<* Шуп.о. у жли чаг по н. <‘га. 1Ги

(‘1 ин\ Д‘1 мп прпдржи ову жицу. • Жии.у ' А је .!и III 1о

II11 ПП‘ 110 го/ Не В.‘1Ј.| нишга шнпе . >А да, кад
јг гако могу ја за бога, па да јг деггт пуча |о.гика«.

(’гр.1 мг. <• III баг1а! . 1и ге, ја мпи.м. спрдчш.
а да мога би и 1гбс и т\ жипл . жапаго . - - \ ну. да
види.мо, дг! Држ!... Пг.мо пушт.11 ' ргчг гслтравигг. ге
<Н1 Шунл јгдпу од онијех 71.ИЦ.1 \ шаке. \1ој брате! Увагп 
Шуп.а пгка Iрггкавица, а сгаде да цодиграва. таман ка у 
оро: „Шн» ”11 ово, I()(‘П(|Дпнг, ако жнаш за пгволл ?

Држ! . . . држ! . .. п<‘ пупни!... дш; дозшшм шгацпј\ . 
Пушти аш< мислиш за ранг Ригговг. никад гг пг дозвала. 

гамном зајгдно*. заграја Ш\н,о. а забобшвио зуби.ма и 1р<‘- 
гг г<‘. ка’ да гу га дгсгг баргкијгх грозпипа доватллг. Пу- 
шга би он да мож»\ но шгћи ти баво.м* работг. прилпјенила 
му (т она жица за шаку ка крпел>. — Н1ушгај овога ти и 
опога свпјгта, шФу гг жтниг’. нг тражим нингга , грајг 
из гвгга мозга, - - < Причскај мало. сад ћу јг дозват’". »А 
6(‘ гп гад велицијгм гг Вогом к\мим?«! — » Нпз Бјглопав.! и ке. 
но сг нридри; . \ох! ' куку мспг. бе погибо — због
жепидбе ! ! 5 з.н» доба. бајагн довозп ппапију и грги Шун.а.
Г.п‘’а Шуп.о ону жицу, а ГВГ С<‘ нзмиче \, зар ви
овако Г(‘.птраватг, гогподине, ако 1>ог знаш? . Овако,
пикако друкчг ’, 1ј пгка вп р‘ а.1а.| .1,еб Господаргв.
з и(1(> га мгритајг!(*, ма ти божр' | вјера. А, да опросгиш,
како гг зовг га 1>авол.а ;кица7 • ПОЗИТИВ. 111 V 11)0«.

||ози1ив [)(‘Чг7 А да зап азибу јг док гам жпв , )<‘мца ги
1>ога давам. 1!о збого.м!... » 11 за ово нгКаше пико знат ,
духовпичг. ср<‘ оном геЈггравпс!и нг ибаше у копаг да 
нрича. 6ојг11И сс да га г гарјешинг пг узм\ ш го о‘зир, но Бе 
1>аво Шун.а шигпга! јгдну вгчг да прича. како <т тг.нтрав.ај<‘. 
па му од го доба огга Иозигив. ка’ од дсвсч 1>сда.

Вала богу бавола од л.уди! По хајтс дома! Вала 
гп, Саво и добру по11 ко осгаје!

Добра поћ капетанг и вала на прпчи! Збогом Кишашу!

Мићун М. Павићевић, Цстињс ========= 

из циклоса: „КрОЗ МбДјЗВу“ 
ОЈ ЗАГРМИ!...

Ој мгрип, нјес,\\о \\оја,
Ил дубпне бића мога;
Снлно као вјесиик боја
Буди брата наћенога!...

11ека тв()Ш гр<),\\ки клици
Из гробова мр1ве дижу,
Гњијев, срџба п урлицп
Дигну с.чабе, ш го гамижу ?...

Ој, загрми, ијесмо нова,
Силно као божја груба,
Из дремежа, из окова
Тргни сваког родољуба !...

ХРИСТОС
А1 мз крвавн брижди пз његових грудп, 
Акфу два з.шковца он на крсгу ћуги, 
Р\.!..| фариссја и плаћаннх л>уди 
Чска ка.т ће глас му одрицања чути.

И 6)ш један ишљак кроз мишке, кроз груди 
Заријеше гњевно два џелата мрска,
И зацерише се Нилатови Јвудп
Када клопу глава кО пред буром турска.

Да би убојпци срџба бпла већа: 
Гу на рсбилишгу саЦе Тајна Сила 

11 подижс сухи костур са распећа, 
I! васкрслог Христа одиесе па крила!...

СРЕТНИ ДАНИ...
Цио свијст л.еиоге и етрасгп,
Мука, иатња, болова и јада, 
Прошлу славу и врхуиац часги 
Скрива у се моја душа млада !...

Ја сам пророк иашсга сиассња,
Гласпик: В|ере, Истипе, Иобједа, 
Повјесг жпва српскога зиамења, 
Које ирича наша прошлост с’јсда . ..

Сви грофеји напшјсх иредака 
Слившу сс у хра.м срца мога ;
О , како ;с наша прошлост јака : 
Славом Марка и Милоша Бога!...

Ја сам чедо срџбе и ур.чика, 
Које слути, да ће једног дана 
Оркап: вриске, трзаја и крика 
Усахпути с болом наших рана ...

Жан Рошон _

Пас о
О поноћи диже се Марије да прегледа своје пеГш. 

Добро |с, рече он задоволло ношто је видио 
ирву пс!1. Кад сс приближио другој, велики нас који га 
је ирагио почнс режати.

Ш га је, Брико?
Животиња још пакосније зарежа, иа удари у бијесно 

лајање.
Тчуги, Брико! заповиједи угЈвар псу. Као да си 

заборавио да не с.мијеш пробудити жсн\’ и дјецу.
Пас послуша. У највсбој тишини врати се човјек у 

ко.шбу и лежс поред своје Франспне.

*
Иријс осам година оженио се угл>ар Марије лијепом 

Франсипом. I Бена свјежипа, велике племените очи, рас- 
кошна кестењава коса и дивпо, крупно тијело, чипили 
су је сеоском Јвеиотпцом. Гости графа Харсеја увпјек би 
случајно залугали у близинп упвареве колибе и ту би 
дотлс ловили, док Марије нијс пуштао Брика да их 
ра.зјурн. Ево баш прије недјел>у дана угл>ар јс поручио 
нском официру Мсрсеју да сс окане њсгове жене или Гш 
пуститп свога „вука“. А Брако је умио да растргне као 
пајкрвожеднији вук.

Вративши се послије прегледа пећи Марије видјс да 
му жена пе спава.

Ш го пе спаваш? упита је он. 
Чула сам пса... Ко је то био? 
И ја бих да знам... Лајао је на ову страну.

— Чудновато.



Идуће ноћи, опет кад је Марше отншао на свој 
уобичајеии преглед пећи, који је грајао саг и по иа и 
два, пас залаја пут колибе. Марије је познавао своју 
животињу те га поче морнтн сумња да се у колиби де- 
шава иешто необичио, чим сс он нзмакне.

— Не лаје он бсз повода, речс он Франсини, која 
га онег будна дочека.

- Свакако. . Мора бити да има кријумчара у бли- 
зини... одговори уморно Франсина.

ВњчЈећу сјутра, нријсгећи нрњунђа угл>ар.
А.чи сјутра-дан он то нијс могао вплЈстн, јср њсгов 

Врико нс х|једе с њњм. Пас јс почео нагло куњаги и 
одбијао |с сваку храну.

Вог и душа огровао га неко, тужно рече угл>ар, 
кад псето п сјугра дап не нође с њим. Ах, тсшко њему, 
ако га ухвагим!

Франсина је само слегала рамснима и ћ\1ала.

Четвртог вечера откако је пас отрован диже сс 
као и обично Марије к својим псћњма Али тск ш го је 
почсо посао, од колибе допрс к њему женски врисак и 
Франсинин глас почнс викаги кроз ноћ :

„У помоћ! у помоћ!“
Ј1уд од бриге за женом и дјсцо.м појурн угљар 

колиби од које је долазила вика. 11 л.ешина Пола Мер- 
сеја на коју нагази пред колнбом п Франсннпно збуњено 
лине отворишс м\' очп.

111 та је било? ушгга он мукло. Жсна јс ћучала. 
Али неко се јави из номрчине.

Врико... ти си ме освегио... нромуца угл>ар и 
с тешким јецањсм загрли живогињу, која му се довуче 
нрсд ноге. Дуго је Марије грлио свога нса... таман дотле 
док му овај више нијс могао лизатн руку, јер вишс 
ш|је жшшо.

У гом је свану.чо. Тсшко дпже 1.иаву Маријс. Фран- 
сина је као кнп стајала на нсгом мјесгу, гд|с п малочас. 
ПчашЈвиво |с срсла мужсвл.св ноглед.

Несшурннм корацпма прпђс јој Маријс и стегнувши 
јс за мшшшу увучс јс у кочибу п баци је на кол.сна 
прсд дјсчју НОСГСЈВу.

— Док довсдсм жандарма, рече јој он, захвали 
њима ш го си жива... Животиња је освсгила човјека, да 
није њих. човјек бп освсгио животињу.

Г^==^~Ј

С. Крајишник, Нодгорица =

Мраморје
1111 р. 1><‘П II С\11Ц1‘\1. Н г II. I <1104 Н 11 1П1111ПМ

!’>Ј1‘1,д»впм;| ггојг НГ11ОМ11Ч1Н1 камп,
||ој<' д|пп\ гн;||ом 11гк<1м о,1 паг вншом, 
II гвакп пам од н.их )зо\|)0Л,г ма.мп.

II ако х.ицнока мгм.шм ном јгшапа 
ПаГшја 1Г.1 1ру.1н горостаса ови.х, 
Пцгг гвака од н.пх |о.ннпава гграна

1)'а.:\јг нам мншо. <'<<•.; рпјгчн п 1.1аса,
| оц.1о н п |1Н‘|;По: 11'рв.в\ гвг п.; рана — 
На п.пма !<• прош.1ог| ваш.ч псннгана.

Волдемар Икскил: ................ .......................

Тако је част налагала
Сгепа и брда. Нрашњав сеоски дру.м. Чега коња- 

шња јури брдима. Ирсд њоме јашс млад офиинр.
Супце баш заш.чо. Нред њима до.чина у дубокој 

сјснци.

Нанрњед дал,е, без одмора. Добилп су вијест, да 
су сс Чсчснни Хаса Хан и Сага Ахмет вратили у своје 
ссло Ау.ч. Сад јуре да пх ухвате.

Хчса Хан је осветео убиство свога сроднпка —- 
„тако је част налагала“ убио јс убпцу. Зато мора да 
бјсжи и да сс крије ио шумама и плашша. Ријетко сс 
враћа у своју кућу, и го само нову.

V Кавказу је посадно сгање. Ако га Руси ухваге, 
с њим је свршено. Виће као убица одмах мушкетан, а 
Сага Ахмзд, њсгов иобратим, псго гако. И он мора да 
се крње. Донио је \ цшењеномс хране и држао га код 
ссбе. Зато [с и он осуђен на смрт.

Дал>е, дал>е у брда.
Плашшски поток пјенп се дубоко дол>е. Нуг је у 

стијену усјечен.
Вен је пред њи.ма Аул на једној узвишици; видје се 

већ камене кућс са разни.м крововима.
1>аш кад су би.чи нрсд Аулом, срегоше једног Че- 

чснца, подераног и подпвЈвалог.
Ухвагпше га и занршегшне му нанеренп.м пишто- 

л>нма, да 1тс га од.ма.х убити, ако и.м не нокаже кућу 
Хаса Хана. У б.чизшш Хаиове кућс поскакаше војници 
с коња. Један је само држао коње.

Официри и остали прескочпше ниску камсну огра- 
ду и онколише кућу.

Хаса Хан јс сједио на всранди и јео. Његова 
је жсна би.ча у нослу кра; огњпшга. Дјеца су се игра.ча 
у соби.

Хаса Хан скочи од.мах.
Није могао у.маћи.
„Нредај сс, Хаса Хане!“ рече официр.
Хаса Хан :е ста|ао мирно и укочено прсд њи.м. 

!>по је вс.шки, мршаг. п горд, као шго је могао са.мо 
онај бпги, кош свој жпвог ни зашга нс цијени. Гледао 
јс сво;им вс.чиким, црнњм очима офнцира непомично. 
Одјсло му јс било јадно, сгаро и изблиједјело.

„Всжте га“.
Војниии му везаше руке на леђима.
Није се могао прогивигњ
„Јеси ли ти Хаса Хан?“
,,.|есам.“
()фицир изврпш саслушање. ()н није шшгга пори- 

цао. Чинио је своју дужносг гако је част на.чагала. 
Он зна, шта му предстоји.

Офпцир сс није могао си г нагледати достојанс гвсног 
стаса и држања Хаса Хана. Он се морао дпвити, како 
је био ноносит, лијеп и велики овај син брда.

Како би му радо пом )1 ао, како би га радо пусгио! 
„Он бн држао својм часнт ријеч“, мислио је официр, 
„у томе би могао биги снгуран а.чи не смије.м. Запо- 
вијесг г.часи, да га ухвагнм и мушкегам. Вог нека ми 
онрос ги“.

II узвикну г.часно: „Нанршед марш!“
Труиа војника крсге се крлз сечо водећи всчаног 

зароб.всника у срединњ У близшш се налази луг, ту 
трсба да сс сгвар њзвсде.

Тек ш го су нзмакли од се.ча, сгиже их један јахач. 
Млад као канл>а! Ви.чо му јс тск двадесст година.

Задржашс га.
„Ко си ти?“
„Ја са.м Сага Ахмед! “
Официр сс окреге погрессњ
„Вежитс га!“ нареди.
Срнс му је хгје.чо иући од тугс. И он је био чо- 

вјск, и он јс могао ос.сћатњ Вио јс уз го нјеснпк, који 
обожава нстпну п л,епоту. У часу доколице живио је, 
с нсро.м у руцн, у др\ч о.м свијету. Њечова дужност - 
њсгова зак.чегва како је свс то бпло тешкб!

„Јссп .111 ги држао у својој кући скривеног Хаса 
Хана и доносио му храну?“

„Чннио сам то п онст бњх чинио.“
Охо.чо рсчс Сага Ах.мед и његово сс дјегиње лице 

развсдри. Знао |с, ш га му нредс гоји и хтпо је да свој жи-


